
سخنگوی سازمان امور مالیاتی:
قانون مالیات بر سوداگری بار مالیاتی بر دوش 

عموم مردم نمی‌گذارد
سخنگوی سازمان امور مالیاتی با بیان این که قانون مالیات بر سوداگری و 
سفته‌بازی بار مالیاتی بر دوش عموم مردم نمی‌گذارد گفت: یک خانواده ۴ 
نفره می‌تواند مجموعاً تا پنج واحد مسکونی در اختیار داشته باشد بدون 

آنکه مشمول مالیات شود.
 مهدی موحدی، سخنگوی سازمان امور مالیاتی کشور با تشریح ابعاد 
قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی گفت: این پایه مالیاتی در بیش 
از 120 کشور جهان وجود دارد و اقتصاد ایران نیز به‌شدت نیازمند 
چنین ابزاری است تا جریان نقدینگی از فعالیت‌های نامولد به سمت 

فعالیت‌های مولد هدایت شود.
وی با اشاره به اینکه قانون مذکور دارای 2 بخش مهم است، تصریح 
کرد: بخش نخست آن صرفاً به فراهم‌سازی زیرساخت‌ها و بستر اجرایی 
می‌پردازد. قانون‌گذار 20 ماه فرصت داده است تا سازمان امور مالیاتی 
و دستگاه‌هایی مانند بانک مرکزی، قوه قضاییه و نیروی انتظامی این 
زیرساخت‌ها را مستقر کنند تا اجرای قانون به شکل کامل و شفاف انجام 

شود.
موحدی با رد نگرانی‌ها نسبت به فشار بر اقشار متوسط و پایین جامعه 
افزود: طبق آمار رسمی، 50 درصد خانوارهای ایرانی اساساً ملکی ندارند 
و از شمول این قانون خارج‌اند. همچنین هر فرد بالای 18 سال می‌تواند 
یک واحد مسکونی برای مصرف شخصی خود داشته باشد که معاف از 
مالیات است. سرپرست خانوار نیز امکان نگهداری 2 مسکن را دارد؛ 
بنابراین یک خانواده 4 نفره می‌تواند مجموعاً تا پنج واحد مسکونی در 

اختیار داشته باشد بدون آنکه مشمول مالیات شود.
وی ادامه داد: در حوزه خودرو نیز هر فرد بالای 18 سال می‌تواند یک 
خودرو داشته باشد و سرپرست خانوار نیز هنگام تبدیل خودروی خود 
به احسن، از معافیت برخوردار خواهد بود. هدف اصلی ما مقابله با افرادی 
است که ده‌ها ملک یا خودرو را خریداری کرده و با معاملات مکرر باعث 

شوک قیمتی در بازار می‌شوند.
سخنگوی سازمان امور مالیاتی درباره انتقادها پیرامون اثر تورم بر 
محاسبه مالیات توضیح داد: تعدیل تورمی در محاسبات لحاظ خواهد 
شد. همان‌طور که برای افزایش حقوق کارمندان و سایر شاخص‌های 
اقتصادی از فرمول مشخصی استفاده می‌شود، در این قانون نیز اثر تورم 

کسر خواهد شد تا سود واقعی افراد مبنای مالیات قرار گیرد.
وی در ادامه درباره طا، ارز و رمزارزها گفت: اگر معاملات از مسیر 
رسمی و مجاز مانند طلافروشی‌ها و صرافی‌های دارای مجوز انجام شود 
و صورت‌حساب الکترونیک صادر گردد، اساساً هیچ مالیاتی بر آن تعلق 
نمی‌گیرد؛ حتی اگر قیمت‌ها چندبرابر شده باشد. اما اگر معاملات خارج 
از این مسیر و بدون صدور صورت‌حساب باشد، کل مبلغ به‌عنوان درآمد 

اتفاقی تلقی و مشمول مالیات خواهد شد.
موحدی با تأکید بر اینکه این قانون به دنبال شفافیت و مقابله با سوداگری 
است نه محدودکردن مردم عادی، خاطرنشان کرد: ترس از اینکه مالیات 
بر سوداگری به منزله مجازات صاحبان دارایی خرد باشد بی‌اساس است. 
برعکس، این مالیات برای برخورد با درصد اندکی از ابر ثروتمندان طراحی 

شده که از سوداگری و خرید و فروش‌های مکرر سودهای کلان می‌برند.
وی در پایان افزود: سازمان امور مالیاتی پیش‌ازاین با اجرای قانون 
پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان نشان داده است که توانایی 
پیاده‌سازی چنین طرح‌هایی را دارد. ما نیز وظیفه اطلاع‌رسانی دقیق 
و شفاف را بر عهده داریم تا افکار عمومی با واقعیت قانون آشنا شوند و 

نگرانی بی‌مورد در جامعه ایجاد نشود.

مالیات مشکلاتی که همچنان پابرجاست

برق قطع می‌شود؛ اینترنت نداریم!
خریدار  قطعی‌های مکرر برق، ضعف 
پشتیبانی و فرسودگی باتری دکل‌های 
مخابراتی، شبکه تلفن همراه را در شرایطی 
خاص قرار داده است؛ وضعیتی که هر بار 
خاموشی را به محدودیت برای زندگی 
دیجیتال شهروندان تبدیل می‌کند و حتی 
چاره‌اندیشی مسوولان نیز نتوانسته کاملا 
مشکلات را حل کند و دسترسی به تماس 
صوتی، پیامک و اینترنت با قطع دکل‌های 
مخابراتی دچار اختلال شده و نمی‌دانیم تا 

چه زمانی این روند ادامه خواهد داشت.
با ادامه خاموشی‌ها در مناطق مختلف 
کشور به دلیل ناترازی برق، یکی از نخستین 
حوزه‌هایی که دچار اختلال می‌شود شبکه 
تلفن همراه است. قطع دکل‌های بی‌تی‌اس 
)BTS( که نقش حیاتی در پوشش‌ دهی 
ارتباطات سیار دارند، موجب می‌شود 
کاربران در برخی مناطق برای ساعاتی 
از دسترسی به تماس صوتی، پیامک و 
اینترنت محروم شوند؛ موضوعی که در 
عصر دیجیتال، مشکلات متعددی را در 

زندگی روزمره ایجاد می‌کند.
کارشناسان می‌گویند علت اصلی این 
اختلال‌ها، نبود پشتیبانی مناسب در 
دکل‌ها است. هرچند این تجهیزات به باتری 
و ژنراتور مجهز هستند، اما در بسیاری از 
نقاط عمر باتری‌ها به پایان رسیده و نیازمند 
تعویض‌اند. همین مسئله باعث می‌شود 
دکل‌ها تنها در مدت کوتاهی پس از قطع 

برق از مدار خارج شوند. 
در نتیجه این قطعی‌ها و خارج شدن 
دکل‌های مخابراتی از مدار و شبکه، 
مخاطبان و مصرف کننده‌های حقیقی با 
نداشتن سیگنال و کاهش شدید سرعت 
اینترنت رو به رو می‌شوند که استفاده آن‌ها 
از پیام‌رسان‌های داخلی و خارجی و حتی 
برقراری تماس‌های اضطراری با تلفن‌های 
همراه را دچار مشکل می‌کند. به عنوان 
مثال طبق مواردی که برخی مخاطبان 
در تماس با ایسنا به آن اشاره کردند این 
است که وقتی خاموشی رخ می‌دهد حتی 
مواردی مثل کارت به کارت پول، خرید 
اعتبار برای سیم کارت‌ها، تماس تلفنی و 
... به دلیل نداشتن سیگنال تا مدت زمان 
طولانی قابل انجام نیست و یا به سختی 

صورت می‌گیرد.
محمد جعفرپور - مدیرعامل شرکت 
مخابرات ایران- در گفت‌وگوی ۳ خرداد 
۱۴۰۴ خود با ایسنا گفت: »در مراکز 

مخابراتی اصلی و مادر از زمان قدیم دیزل 
ژنراتورهایی داشته‌ایم که با قطعی برق با 
استفاده از سوخت‌ گازوئیل و بنزین تامین 
برق را انجام می‌دهند؛ بنابراین در مراکز 
اصلی مربوط به شهرها معمولا مشکلی 
نخواهیم  داشت، ولی قطعاً این قطع برق 
برای سایت‌های موبایل مشکلاتی را ایجاد 

می‌کند.«

BTS پیامدهای اختلال در 
این اختلال‌هایی که به دلیل قطعی برق و 
نبود تجهیزات لازم رخ می‌دهند، علاوه 
بر ایجاد مشکل برای استفاده شخصی 
در  گسترده‌ای  پیامدهای  کاربران، 
حوزه‌های کاری و خدمات عمومی کشور 
نیز به همراه دارد؛ اختلال در خدمات بانکی 
آنلاین، دشواری در دسترسی به خدمات 
اورژانس و امداد، اختال در آموزش و 
جلسات آنلاین و همچنین کاهش اعتماد 
عمومی به کیفیت شبکه‌های داخلی، از 
جمله موارد مهمی هستند که می‌توان به 

آن‌ها اشاره کرد.
با توجه به گسترش خدمات دیجیتال 
و اهمیت حیاتی ارتباطات در شرایط 
اضطراری، نوسازی باتری‌های BTS باید 
در اولویت سیاست‌گذاران و اپراتورها قرار 
گیرد. عدم توجه به این موضوع، می‌تواند 
تاب‌آوری شبکه ارتباطی کشور را به شدت 
کاهش دهد که همین موضوع باعث شده 

تا کشورهای توسعه یافته با سرمایه 
گذاری های کلان در این بخش، مانع 
بروز مشکلات جدی شوند. در شرایطی 
که جهان رو به روز در حالی میل به سمت 
تکنولوژی است، به نظر می‌رسد که 
سیاست گذاران و مسئولان ایران نیز باید 

بیشتر به این مهم توجه کنند.
در این باره کیوان نقره کار - کارشناس 
حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات - اظهار 
کرد: »اینترنت فقط موضوع فضای مجازی 
نیست بلکه بسیاری از زیرساخت‌های 
اقتصادی، فرهنگی، سامت و بسیاری از 
حوزه‌های دیگر به اینترنت وابسته است و 
می‌تواند آسیب‌های جبران ناپذیری را به 
وجود بیاورد. این موضوع همیشه مد نظر 
افرادی که دکل‌های مخابراتی و آنتن‌های 
بی‌تی‌اس را مستقر می‌کنند، قرار می‌گیرد. 
فارغ از اینکه ممکن است ما با این شرایط 
رو به رو شویم، بهتر است اپراتورها از الان 
با سازمان‌های مربوطه این شرایط را در 
نظر بگیرند که دچار اختال در اینترنت 

نشویم.«

 دلیل خرابی باتری‌ BTSها در ایران
 )BTS( اما باتری‌های دکل‌های مخابراتی
به‌عنوان مهم‌ترین منبع پشتیبان انرژی، 
وظیفه دارند در زمان قطع برق، ارتباط 
شبکه موبایل را حفظ کنند. این باتری‌ها که 
VRLA (Valve Regulat�  عموماً از نوع 

ed Lead Acid( یا لیتیوم-یونی هستند، 
بسته به کیفیت و شرایط نگهداری، بین ۳ 
تا ۵ سال و نهایتا ۶ سال عمر مفید دارند. 
مواردی مثل شرایط نگهداری و دمای 
محیط نیز به شدت روی عمر مفید این 

باتری‌ها تاثیر دارد.
با توجه به اینکه هر بی‌تی‌اس ممکن 
است به چند منطقه خدمات ارائه کند، 
خاموشی‌های منطقه‌ای که به نوبت و 
طبق زمان بندی در مناطق مختلف رخ 
می‌دهد، باعث می‌شود تا باتری‌های به 
کار رفته در دکل‌ها در طول مدت زمان 
بیشتری در مدار باشند و همین موضوع 
یکی از عواملی است که باعث کاهش طول 
عمر، پوسیدگی و خرابی باتری‌ها می‌شود. 
در کشورهای توسعه یافته باتری‌ها تنها در 
مواقع ضروری و خاموشی‌های غیر قابل 
پیش بینی وارد مدار می‌شوند تا از اختلال 
در زیرساخت‌ها و امور روز مره جامعه 

جلوگیری شود.
مدیرعامل شرکت مخابرات ایران در این 
رابطه به ایسنا گفته بود: »برای سایت‌های 
موبایل هم همین اتفاق احتمالاً خواهد افتاد 
و راهکارش هم این است که باید نوسازی 
باتری‌ها انجام شود که به سرمایه‌گذاری 
بسیاری نیاز دارد و امروز به جرأت می‌گویم 
که هیچ کدام از اپراتورها توانمندی این 

سرمایه‌گذاری را ندارند.«
موضوع دیگری که شاید بتواند در ارائه 

خدمات بهتر به مشترکان کمک کننده 
باشد، استفاده از دکل های بیشتر است. 
طبق آخرین آمار تعداد دکل‌های موجود 
در ایران )مجموع اپراتورها( بیش از ۱۱۰ 
هزار دکل است که البته کم‌تر از نصف این 
تعداد را دکل‌های نسل ۴ تشکیل داده‌اند. 
با افزایش تعداد دکل‌ها بدون شک می‌توان 
فشار موجود بر روی سایت‌های فعلی را 

کاهش داد.  
به دلیل تحریم‌ها نمی‌توانیم تجهیزات 
اصلی را تهیه کنیم و مجبوریم نسخه 
پایین‌تر را تهیه یا مجبور هستیم به صورت 

مداوم آن‌ها را تعمیر کنیم.

 تاثیر تحریم‌ها در خرابی باتری‌ها
موضوع مهم دیگر نیز قدیمی )فرسوده( 
شدن و عدم استفاده از باتری‌های جدید با 
تکنولوژی‌ به‌روزتر در دکل‌ها است. با توجه 
به شرایط تحریم‌ها و هزینه بالای تهیه این 
باتری‌ها، شرکت های ایرانی توانایی انجام 
چنین هزینه زیادی را ندارند و ناچارند این 
باتری ها را به صورت دوره‌ای و با دفعات 
زیاد تعمیر کنند که خود این موضوع از 
عوامل اصلی پایین آمدن کیفیت ارائه 

خدمات در این بخش است.
موضوع مهم دیگری که باعث خرابی 
باتری‌ها می‌شود، بالا بودن تعداد دفعات 
شارژ شدن آن‌ها هستند. در تمامی 
تجهیزات الکترونیکی که از باتری استفاده 
می‌کنند، یک بازه تکرار برای عمل شارژ 
شدن باتری‌های این تجهیرات، توسط 
شرکت‌های تولید کننده در نظر گرفته 
می‌شود. حال وقتی باتری BTSها به جای 
مواقع ضروری به دلیل قطعی مکرر برق به 
دفعات زیادی وارد مدار شوند، شارژ آن‌ها 
زودتر خالی می‌شود و طبیعتا باید دفعات 
بیشتری شارژ شوند که همین موضوع باعث 
خرابی زودتر و فرسودگی بیشتر آن‌ها 

می‌شود. 
نقره کار در این رابطه نیز اظهار کرده بود: 
»سال‌هاست به دلیل تحریم‌ها نمی‌توانیم 
تجهیزات اصلی را تهیه کنیم و مجبوریم 
نسخه پایین‌تر را تهیه یا مجبور هستیم 
به صورت مداوم آن‌ها را تعمیر کنیم. این 
شرایط باعث می‌شود که تجهیزات مورد 
نیاز از رده خارج و با اختلال مواجه شوند. 
بنابراین اگر ما نیاز به تجهیزات مورد نیاز 
داریم بهتر است از شرکت‌هایی که صاحبان 

صنایع هستند تهیه کنیم.«

مالیات بر خانه‌های خالی و لوکس ناکام بود

 عدالت اخذ مالیات کجاست؟
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رحلت حضرت رسول اکرم)ص( و شهادت امام حسن مجتبی)ع( را تسلیت می گوییم

ما را دنبال کنید

اقتصادی
        سیاسی

                اجتماعی
                       فرهنگی

                               ورزشی
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۲ سند تفاهم‌نامه همکاری بین ایران و پاکستان 
به امضا رسید

وزیر دفاع:
موشک جدید ایران در پاسخ به ماجراجویی 

احتمالی دشمن به‌ کار گرفته می‌شود

 بررسی مصوبه اخیر شورای رقابت 
وسازان  راضی، خریداران منتظر؛   خودر

»کاست پلاس« چه می‌کند؟

 آغاز تخصصی شدن بانک‌ها؛
 گره ناترازی باز می‌شود؟

کدام استان ها در پاییز با چالش های آبی 
مواجه می‌شوند؟
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استقبال استثنایی خودروسازان از یک دستور
امیرحسن کاکایی، کارشناس خودرو   اتفاقی که اخیرا رخ 
داده همان »قیمت گذاری دستوری« است؛ مشابه اقدامی 
که ایران خودرو دو ماه پیش انجام داد. بر اساس فرمولی که 
سازمان حمایت از مصرف کننده تعیین کرده و هزینه هایی 
که به طور رسمی مورد تایید است، قیمت گذاری صورت 
می گیرد. البته همه هزینه ها پذیرفته نمی شود؛ مثلا هزینه های بانکی و برخی 
هزینه های بالاسری تولیددرمحاسبات لحاظ نمی شوند.پیش تر، خودروسازان 
باید این محاسبات را به سازمان حمایت ارائه می کردند، اما اکنون شورای رقابت 

اعلام کرده است که خودروسازان می توانند مستقیما قیمت ها را اعلام کنند.

یادداشت

استراتژی وزارت اقتصاد، توسعه صادرات

صفحه 3

در نشست هیأت‌های عالیرتبه ایران و بلاروس

وس باید عمیق‌تر وابط  ایران و بلار وس باید عمیق‌تر رئیس‌جمهور:‌  ر وابط  ایران و بلار  رئیس‌جمهور:‌  ر
 و  پایدارتر  پایه‌ریزی شود و  پایدارتر  پایه‌ریزی شود



سایت تحلیلی میدل ایست مانیتور:

بزرگ‌ترین خطای تحلیلی دونالد ترامپ درباره ایران چه بود؟

در نشست هیأت‌های عالیرتبه ایران و بلاروس

وس باید عمیق‌تر و پایدارتر پایه‌ریزی شود وابط ایران و بلار رئیس‌جمهور:‌ ر

سیاست
روزنامه اقتصادی صبح ایران
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استقبال استثنایی خودروسازان از یک دستور
امیرحسن کاکایی، کارشناس خودرو   اتفاقی که اخیرا رخ داده همان 
»قیمت گذاری دستوری« است؛ مشابه اقدامی که ایران خودرو دو ماه 
پیش انجام داد. بر اساس فرمولی که سازمان حمایت از مصرف کننده 
تعیین کرده و هزینه هایی که به طور رسمی مورد تایید است، قیمت 
گذاری صورت می گیرد. البته همه هزینه ها پذیرفته نمی شود؛ مثلا 
هزینه های بانکی و برخی هزینه های بالاسری تولیددرمحاسبات 
لحاظ نمی شوند.پیش تر، خودروسازان باید این محاسبات را به 
سازمان حمایت ارائه می کردند، اما اکنون شورای رقابت اعلام کرده 

است که خودروسازان می توانند مستقیما قیمت ها را اعلام کنند.
این همان اتفاقی است که اخیرا افتاده و ایران خودرو نیز پیش تر انجام 
داده بود. زیرا همیشه تاخیر و دستکاری در اعلام قیمت ها مشکلات 
زیادی ایجاد می کرد؛ نمونه اش آبان سال گذشته بود که پس از ۱۸ 
ماه قیمت های جدید اعلام شد. این روش کاملا غلط بود. شورای 
رقابت اکنون با اصلاح رویه، اعلام کرده قیمت ها باید بر اساس قانون 
و فرمول مشخص تعیین شوند و خودروساز مدارک لازم را بعدا ارائه 
دهد. بنابراین، برخلاف برخی خبرگزاری ها، این به معنای »آزاد شدن 
قیمت ها« نیست؛ بلکه یعنی قیمت گذاری دستوری به درستی در 

حال اجراست.
این اقدام مزیت مهمی داردو جلوی زیان عملیاتی خودروساز گرفته 
می شود. البته این به معنای جبران زیان های گذشته نیست، اما از این 
پس تولید با سود منطقی همراه خواهد بود. به عبارت دیگر، خودروساز 
دیگر مجبور به تولید زیان‌ده نیست و می تواند بر اساس قانون و 

چارچوب مشخص فعالیت کند.
اکنون قیمت خودرو تقریبا نزدیک به قیمت بازار آزاد است. این مسئله 
باعث می شود خرید از کارخانه یا بازار تفاوتی نداشته باشد و در نتیجه 
دلالی حذف شود. بنابراین، خودروساز ناگزیر خواهد بود برای جذب 
مشتری کیفیت و بهره وری خود را افزایش دهد. این تغییر یک مشکل 
اساسی چند سال اخیر را حل می کند؛ چرا که در ۷–۸ سال گذشته 

خودروسازان با زیان سنگین تولید می کردند و عملا درجا می زدند.
در ادامه، تفاوت مدیریت دولتی و خصوصی آشکار خواهد شد. شورای 
رقابت در واقع با پافشاری بر حقوق سهامداران و قوانین تجارت، این 
تغییر را ایجاد کرد. اگر مدیران خصوصی نبودند که اعتراض رسمی 

داشته باشند، این وضعیت غلط همچنان ادامه پیدا می کرد.
تا امروز زیان بزرگی به مردم و اقتصاد وارد شده است. ظاهرا این زیان 
برای خودروسازان بوده، اما در عمل دلالان بیش از ۶۰۰ هزار میلیارد 
تومان سود برده اند، در حالی که زیان خودروسازان حدود ۲۵۰ تا ۳۰۰ 
هزار میلیارد تومان بوده است. به زبان ساده، طی ۱۰ سال گذشته 
حدود ۱۰ میلیارد دلار زیان به صنعت خودرو تحمیل شده است. بخش 
بزرگی از این زیان به جای جیب مردم، نصیب دلالان شد و مصرف 

کنندگان واقعی از آن بهره ای نبردند.
در نتیجه این وضعیت، خودروسازان توان ارتقای کیفیت و تکنولوژی 
را نداشتند. اما اکنون اگر دولت همت کند، می تواند نقش نظارتی 
خود را پررنگ تر کند؛ هم در حوزه کیفیت و هم در حق انتخاب مردم. 
تفاوت اصلی در این است که قبلا پول اضافی به جیب دلالان و اقتصاد 
زیرزمینی می رفت، بدون آن که مالیاتی پرداخت شود. حالا این پول 
به حساب خودروساز می آید و یا صرف سرمایه گذاری برای ارتقای 
کیفیت و محصول می شود یا به شکل مالیات به خزانه دولت واریز 

خواهد شد؛ که در هر دو حالت به نفع مردم و اقتصاد است.
این تغییر همچنین باعث شفافیت در صنعت خودرو می شود. وقتی 
خودروساز از زیان خارج شود، می تواند روی رقابت، کیفیت و بهره 
وری تمرکز کند. در نتیجه، صف های خرید و دلال بازی از بین می رود، 
رقابت واقعی بین خودروسازان شکل می گیرد و مردم نیز محصول با 

کیفیت تری دریافت می کنند.
به علاوه، این تغییرات اثر مثبتی بر اقتصاد ملی و بازار بورس خواهد 
گذاشت. چون شرکت هایی مثل ایران خودرو و سایپا بازیگران بزرگ 
بورس هستند، سودآوری آنها واکنش مثبت بازار سرمایه را به دنبال 

خواهد داشت و این اتفاقی مثبت برای مردم است.
در نهایت باید تاکید کرد که هرچند بسیاری از اقتصاددانان با اصل 
قیمت گذاری دستوری مخالف اند، اما همین اقدام اخیر شورای رقابت، 
با وجود چارچوب دستوری، گامی مثبت است. چرا که حداقل جلوی 
زیان را می گیرد و زمینه ساز ارتقای کیفیت، افزایش رقابت و بهبود 

وضعیت صنعت خودرو می شود.

سخنگوی رزمایش موشکی اقتدار پایدار  ۱۴۰۴ خبر داد
وی  رزمایش موشکی اقتدار پایدار ۱۴۰۴ نیر

وز آغاز می‌شود دریایی ارتش از  امر
سخنگوی رزمایش موشکی اقتدار پایدار ۱۴۰۴  گفت: مرحله عملیاتی 
رزمایش موشکی اقتدار پایدار  ۱۴۰۴ نیروی دریایی ارتش از  امروز با 

رمز »یا محمد رسول الله)ص(« آغاز می شود.
 امیر دریادار دوم عباس حسنی با اعلام خبر آغاز این رزمایش از فردا، 
گفت: مرحله عملیاتی رزمایش موشکی اقتدار پایدار ۱۴۰۴ نیروی 
دریایی ارتش، با حضور یگان‌های شناور سطحی و زیر سطحی، 
یگان‌های پروازی، سایت‌های موشکی ساحل به دریا، سایت‌های 
موشکی دریا پایه و یگان‌های جنگالی به مدت ۲ روز در محدوده شمال 

اقیانوس هند و دریای عمان برگزار خواهد شد.
وی افزود: در این رزمایش با توجه به تجربیات به دست آمده در سنوات 
گذشته و دستور العمل ابلاغی پرتاب‌های موشکی، تمرینات جنگالی 
و تمرینات پهبادی اجرا می‌شود.سخنگوی رزمایش موشکی اقتدار 
پایدار ۱۴۰۴ نیروی دریایی ارتش درباره موشک‌های مورد استفاده در 
این رزمایش نیز، بیان کرد: در این رزمایش قرار است از طیف گسترده 
موشک‌های کروز نقطه‌زن با بردهای کوتاه، بلند و میان برد برای 

اصابت و انهدام اهداف شناور سطحی استفاده شود.
امیر دریادار دوم حسنی، ارتقای توان رزم، امیدآفرینی در دل ملت 
شریف ایران، ارتقاء توانایی طرح‌ریزی، هدایت و کنترل صحنه عملیات 
و ایجاد بازدارندگی با تکیه بر توان متخصصان داخلی را از اهدف اجرای 

این رزمایش برشمرد.
  

کاتز:
ویی با ایران هزینه زیادی دارد ویار  ر

وزیر جنگ رژیم صهیونیستی اذعان کرد که این وزارت خانه برای 
رویارویی با ایران به پول بیشتری نیاز دارد.

یسرائیل کاتز وزیر جنگ رژیم صهیونیستی تاکید کرده که تصمیم تل 
آویو برای افزایش بودجه این وزارت خانه در میان چالش‌های امنیتی 
بی سابقه پیش رو از جمله ایران بسیار مهم است.وی اضافه کرد که 
افزایش بودجه وزارت جنگ رژیم صهیونیستی برای رویارویی با 

تهدیدات ایران و تحقق اهداف تل آویو در جنگ غزه لازم است.
پیش از این شبکه ۱۳ تلویزیون رژیم صهیونیستی به نقل از دفتر آمار 
مرکزی این رژیم گزارش داده بود که اقتصاد تل آویو در سه ماهه دوم 
سال جاری میلادی شاهد کاهش شاخص‌های مطلوب بوده است؛ این 

کاهش برای نخستین بار از زمان آغاز جنگ غزه ثبت می‌شود.
در این گزارش آمده است که جنگ با ایران به صورت منفی بر تحولات و 

شاخص‌های اقتصادی رژیم صهیونیستی تأثیر گذاشته است.
پیش از این روزنامه معاریو اذعان کرده بود که جنگ با ایران ده‌ها 
میلیارد شکل )واحد پول رژیم صهیونیستی( هزینه روی دست تل آویو 

گذاشته است. این رقم تا ۱۴ میلیارد دلار آمریکا نیز برآورد شده است.

یادداشت

تریبون

معاون اول رئیس‌جمهور با تاکید بر تقویت راهبرد 
همبستگی و توجه به شعار وفاق ملی و همچنین لزوم 
توجه صاحبنظران، نخبگان و فعالان رسانه به اهمیت 
همبستگی و اجماع ملی تاکید کرد: برخی مصاحبه‌ها 
و اظهارنظرها کمکی به تقویت فضای خوب کنونی 
کشور به ویژه در حوزه سیاست خارجی که راهبردها 
مشخص است، نخواهد کرد. محمدرضا عارف روز 
چهارشنبه در جلسه هیات دولت با گرامیداشت 
یاد و خاطره شهدای دولت و همچنین قدردانی از 
تلاش‌های دستگاه‌های دولتی در اقصی نقاط کشور 
افزود: دولت نیز در کنار مردم در تمامی صحنه‌ها و 
عرصه‌های نظام جمهوری اسامی شهدایی تقدیم 
انقلاب اسلامی کرده است و امیدواریم بتوانیم به مردم 
متعهد و همیشه در صحنه ایران خدمت‌رسانی‌های 

خود را با قوت ادامه دهیم.معاون اول 
رئیس‌جمهور خاطرنشان کرد: هفته دولت 
فرصتی برای مرور عملکرد دولت در یکسال 
گذشته است و از تمامی وزرا و مسئولان 
دولتی می‌خواهیم علاوه بر مرور عملکرد 
فعالیت‌های گذشته، آسیب‌شناسی برای 
رفع نارسایی‌ها و کمبودها انجام دهند.عارف 

با اشاره به اینکه حضور وزرا و مسئولان دستگاه‌های 
دولتی در استان‌ها و بین مردم یک ضرورت است 
خاطرنشان کرد: وزرا و مسئولان دولتی باید حضور 
و مشارکت فعالانه در استان‌ها و شهرستان‌ها داشته 
باشند تا علاوه بر تبیین دستاوردها و عملکرد دولت 
در یکسال گذشته برای مردم، از نظرات و پیشنهادات 
آنان برای پیشبرد و اصلاح امور بهره بگیریم.معاون 

اول رئیس‌جمهور با تأکید بر اینکه نخبگان 
در یک فضای کارشناسی عملکرد دولت 
را همراه با ارایه پیشنهادات نقد کنند، به 
موضوع ناترازی‌های انرژی در کشور اشاره 
کرد و گفت: دولت وفاق ملی در یکسال 
گذشته در مسیر حل مشکلات و معضلات 
کشور گام برداشته است و دستاوردهای 
موفق و خوبی هم به دست آورده است.عارف ضمن 
درخواست از دانشگاهیان، نخبگان و صاحبنظران 
برای ارائه نظرات و پیشنهادات خود جهت اصلاح امور، 
بر لزوم تقویت راهبرد همبستگی ملی و توجه به شعار 
وفاق ملی و همچنین لزوم توجه صاحبنظران، نخبگان 
و فعالان رسانه به اهمیت همبستگی و اجماع ملی 
تاکید کرد و گفت: برخی مصاحبه‌ها و اظهارنظرها 

کمکی به تقویت فضای خوب کنونی کشور به ویژه 
در حوزه سیاست خارجی که راهبردها مشخص است، 
نخواهد کرد.وی همچنین با اشاره به برگزاری باشکوه 
مراسم اربعین حسینی)ع(، از تلاش‌ها و خدمات 
دستگاه‌های دولتی و نهادهای عمومی و مردمی برای 
خدمت‌رسانی به زوار ابااعبدالله الحسین)ع( قدردانی 
کرد.عارف در ادامه با اشاره به تلاش‌های صورت گرفته 
برای حل ناترازی آب و برق اضافه کرد: تا پایان سال 
۵ هزار مگاوات انرژی خورشیدی به ظرفیت تولید 
برق کشور اضافه می‌شود و همچنین طرح بزرگ و با 
اولویت انتقال آب طالقان به سه استان البرز، قزوین 
و تهران با تلاش‌های وزارت نیرو و سایر دستگاه‌ها با 
جدیت در حال پیگیری است که به زودی آب انتقالی به 

استان‌های قزوین و تهران خواهد رسید.

وزیر دفاع گفت: ما امروز موشک‌هایی در اختیار داریم که 
دارای توانمندی‌های بسیار بهتری از موشک‌های قبلی 
است و اگر دشمن صهیونیستی ماجراجویی دیگری را 
انجام دهد، حتماً آن‌ها را به کار می‌گیریم.امیر سرتیپ 
»عزیز نصیرزاده« وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح 
در حاشیه دیدار جمعی از وابستگان نظامی خارجی 
مقیم تهران با وی که به‌مناسبت »روز صنعت دفاعی« 
انجام شد، در جمع خبرنگاران با بیان اینکه در جنگ ۱۲ 
روزه با یک قدرت کاملًا حمایت‌شده مواجه بودیم، اظهار 
داشت: جمهوری اسلامی ایران در این جنگ، تنها با رژیم 
صهیونیستی روبه‌رو نبود، بلکه تمام توان لجستیکی، 

اطلاعاتی و پشتیبانی آمریکا در این جنگ 
حضور داشت.امیر سرتیپ نصیرزاده تأکید 
کرد: نیروهای مسلح جمهوری اسامی 
ایران در دفاع مقدس ۱۲ روزه به هیچ عنوان 
کوچک‌ترین اتکایی به منابع خارجی نداشت و 
هر آنچه که در جنگ به‌کار گرفته شد، ساخت 
صنایع دفاعی خودمان بود. جهان شاهد بود 

که موشک‌هایی که استفاده شد، کاملًا به اهداف برخورد 
کرد و خسارت‌های زیادی را به دشمن صهیونی وارد 
کرد.وی به سانسور خبری گسترده رژیم صهیونیستی 
اشاره و عنوان کرد: هرچند سانسور رسانه‌ای رژیم 

صهیونیستی اجازه نداد تا کاماً اصابت 
موشک‌های ایرانی به تصویر کشیده شود، اما 
اطلاعات این اصابت‌ها به مرور پخش شد که 
نشان‌دهنده توانمندی‌های نیروهای مسلح 
جمهوری اسامی ایران بود و ما در استفاده از 
موشک‌هایمان توانمندی‌های بسیار قوی‌تری 
نسبت به گذشته داریم که به‌کار گرفته نشده 
است.وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح با بیان اینکه 
موشک‌هایی که در جنگ ۱۲ روزه به کار گرفته شد، 
ساخت چند سال قبل وزارت دفاع بود، افزود: ما امروز 
موشک‌هایی را ساخته‌ایم و در اختیار داریم که دارای 

توانمندی‌های بسیار بهتری از موشک‌های قبلی است 
و اگر دشمن صهیونیستی ماجراجویی دیگری را انجام 
دهد، حتماً این موشک‌ها را به کار خواهیم گرفت.
تمام توان پدافندی که به‌عنوان قوی‌ترین پدافند 
از آن‌ها نام برده می‌شود در جریان جنگ ۱۲ روزه از 
جمله سامانه‌های تاد، ام‌آی‌ام -۱۰۴ پاتریوت، گنبد 
آهنین و آرو همگی به کار گرفته شد و با وجود تمام این 
سامانه‌ها، رژیم صهیونیستی در روزهای اول جنگ، 
تنها مانع اصابت حدود ۴۰ درصد از موشک‌های ما شد، 
اما در روزهای پایانی جنگ ۹۰ درصد موشک‌های ما به 

اهداف برخورد می‌کردند.

دولت

وزیر

خریدار   »نادیده گرفتن تفاوت بنیادی 
میان پرونده هسته‌ای ایران و موارد عراق، 
سوریه و لیبی، بزرگ‌ترین خطای تحلیلی 
دولت ترامپ بود. این برداشت نادرست 
تا حد زیادی تحت تأثیر نخست‌وزیر 
اسرائیل، بنیامین نتانیاهو شکل گرفت؛ 
کسی که هویت سیاسی خود را بر مخالفت 
با بلندپروازی‌های هسته‌ای ایران استوار 

کرده است.«
سایت تحلیلی میدل ایست مانیتور در 
گزارشی با عنوان »توسعه هسته‌ای ایران 
و محدودیت‌های استراتژی توسل به زور« 
نوشت: دونالد ترامپ و رهبران اسرائیل 
ماهیت پرونده هسته‌ای ایران را به‌طور 
بنیادین نادرست ارزیابی کردند. کارزار 
»فشار حداکثری« که در نهایت با حمله 
نظامی مشترک ۱۲ روزه آمریکا و اسرائیل 
به اوج خود رسید، هیچ تأثیر ملموسی بر 
هسته‌ای  توانمندی‌های  خنثی‌سازی 
تهران نداشت. ایران در فاصله سال‌های 
۲۰۰۵ تا ۲۰۱۴ موفق شد واقعیتی 
غیرقابل بازگشت در زمین ایجاد کند و 
چرخه دانش هسته‌ای و ساخت زنجیره‌ای 

از تخصص را به راه بیندازد.
این تغییر، میدان دیپلماسی و ماهیت 
مذاکرات را بازتعریف کرد. برخلاف عراق، 

سوریه یا لیبی، ایران صرفاً زیرساخت 
هسته‌ای وارد و نصب نکرد، بلکه دانش 
هسته‌ای را از طریق تأسیس دانشکده‌های 
فیزیک هسته‌ای در دانشگاه‌های خود، 
آموزش چندین نسل از دانشجویان و 
توسعه تخصص علمی و مهندسی بومی، 

بومی‌سازی و نهادینه کرد.
 دقیقاً به همین دلیل بود که دولت باراک 
اوباما راهبرد مهار را برگزید و تلاش کرد 
ظرفیت هسته‌ای ایران را از طریق یکی از 
سخت‌گیرانه‌ترین رژیم‌های بازرسی که 
تاکنون از سوی آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی )IAEA( اجرا شده، مدیریت کند. این 
رویکرد در تضاد آشکار با دکترین دولت‌های 
بوش و ترامپ قرار داشت که بر انجماد یا 
برچیدن کامل برنامه هسته‌ای ایران تأکید 

می‌کردند.
اسرائیل به‌خوبی از گسترش پایگاه دانش 
هسته‌ای و زیرساخت‌های ایران آگاه بود. از 
همین‌رو، افرادی مانند مئیر داگان، رئیس 
پیشین موساد، کارزار مخفی خرابکاری را 
برای مختل‌سازی چرخه دانش هسته‌ای 
ایران آغاز کردند. این استراتژی شامل چند 
مرحله توسعه ویروس استاکس‌نت برای 
آسیب زدن به زنجیره‌های سانتریفیوژ 
در سایت‌های غنی‌سازی و دوم، تشدید 

خطرناک‌تر ماجرا از طریق ترور دانشمندان 
هسته‌ای ایران بود. این نخستین بار در 
تاریخ معاصر بود که ائتلافی از دولت‌ها 
به‌طور سیستماتیک کوشیدند دانش 
علمی کشوری دیگر را سرکوب کنند. با 
این‌حال، کارزار فشار آمریکا و اسرائیل، 
علی‌رغم بیش از دو دهه تداوم، جز ایجاد 
تأخیرهای کوتاه‌مدت ثمری نداشت. 
حتی پس از مجموعه‌ای از حملات نظامی 
و ترور دست‌کم ده چهره کلیدی در برنامه 
هسته‌ای ایران، دلایل کافی برای باور 
به این وجود دارد که ایران در نهایت قادر 
خواهد بود توانمندی‌های خود را بازسازی 
و احیا کند.نادیده گرفتن تفاوت بنیادی 
میان پرونده هسته‌ای ایران و موارد عراق، 

سوریه و لیبی، بزرگ‌ترین خطای تحلیلی 
دولت ترامپ بود. این برداشت نادرست 
تا حد زیادی تحت تأثیر نخست‌وزیر 
اسرائیل، بنیامین نتانیاهو شکل گرفت؛ 
کسی که هویت سیاسی خود را بر مخالفت 
با بلندپروازی‌های هسته‌ای ایران استوار 
کرده است. هرچه این پرونده طولانی‌تر 
شود، نتانیاهو بیشتر می‌تواند ایران را 
تهدیدی موجودیتی جلوه دهد و تداوم 
نقش خود در سیاست اسرائیل را توجیه 
کند. اما واقعیت این است که هیچ اخلال 
معناداری در توانمندی‌های هسته‌ای 
ایران ایجاد نشده است. مقام‌های ایرانی 
بارها اعلام کرده‌اند که هرگز هیچ فرمولی 
را که شامل تعطیلی پایگاه دانش هسته‌ای 
یا توقف کامل غنی‌سازی باشد، نخواهند 

پذیرفت.
آنچه ایران تمایل خود را برای آن نشان داده، 
محدود کردن سطح غنی‌سازی یا ایجاد 
یک کنسرسیوم چندجانبه، منطقه‌ای یا 
جهانی برای غنی‌سازی اورانیوم و تولید 
سوخت هسته‌ای است. سیاست‌گذاران 
آمریکایی باید این نکته را نیز دریابند که 
حافظه ملی ایران به‌شدت نسبت به فشار 
خارجی حساس است و می‌تواند به‌سادگی 
موجی قدرتمند از مقاومت میهن‌پرستانه 

را برانگیزد. یکی از عوامل کلیدی پشت 
انقاب ۱۹۷۹، کودتای ۱۹۵۳ مورد 
حمایت سیا علیه نخست‌وزیر محمد مصدق 
بود که به روی کار آمدن رژیمی منجر شد 
که در نگاه بسیاری از ایرانیان با تسلیم 
شدن در برابر منافع غرب در ماجرای نفت، 

به ملت خیانت کرد.
موج اخیر حمات نظامی و ترورها 
در جریان جنگ ۱۲ روزه، خیزشی از 
احساسات میهنی را برانگیخت. برای 
بخش قابل‌توجهی از ایرانیان، هیچ 
توجیهی برای تخریب زیرساخت‌های 
علمی یا قتل دانشمندان هسته‌ای وجود 
ندارد. در عوض، آنان توافقی تحت نظارت 
و بر پایه حقوقی را هم دست‌یافتنی و هم 
مطلوب می‌دانند. انتخاب رئیس‌جمهوری 
میانه‌رو در سال گذشته نیز به‌طور گسترده 
به‌عنوان تلاشی مردمی برای بازگشت به 
مسیر دیپلماسی تفسیر شد. با این‌حال، 
چنین توافقی به‌طور بنیادین با استراتژی 
مبتنی بر ترور، حملات هوایی و استفاده 
از بمب‌های سنگرشکن متفاوت است. 
اگر سیاست‌گذاران آمریکایی فرضیات 
نادرست خود درباره ماهیت مسیر 
هسته‌ای ایران را اصلاح نکنند، هیچ توافق 

معناداری در افق قابل‌مشاهده نخواهد بود.

عارف: برخی اظهارنظرها به تقویت فضای خوب کنونی کشور کمک نمی‌کند

وزیر دفاع:موشک جدید ایران در پاسخ به ماجراجویی احتمالی دشمن به‌ کار گرفته می‌شود

خریدار   رئیس‌جمهور، روابط دوجانبه 
ایران و بلاروس را رو به توسعه دانست و با 
بیان اینکه حجم کنونی مبادلات تجاری در 
مقایسه با ظرفیت‌های موجود ناچیز است 
و باید ارتقاء یابد، گفت: روابط دو ملت باید 

عمیق‌تر و پایدارتر پایه‌ریزی شود.
 مسعود پزشکیان در نشست هیأت‌های 
عالی‌رتبه جمهوری اسامی ایران و 
جمهوری باروس، ضمن قدردانی 
از مواضع صریح و قاطع »الکساندر 
لوکاشنکو« رئیس‌جمهور باروس در 
محکومیت حمات تجاوزکارانه رژیم 
صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا به 
خاک جمهوری اسامی ایران و تاسیسات 
صلح‌آمیز هسته‌ای کشورمان، گفت: 
سخنرانی جنابعالی در اجلاس سران 
اتحادیه اقتصادی اوراسیا بسیار اثرگذار بود، 
به‌ویژه آنجا که با اشاره به تجربه تلخ انفجار 
نیروگاه هسته‌ای چرنوبیل، همدردی 
عمیق خود را با دولت و ملت ایران در قبال 
هدف قرار گرفتن مناطق غیرنظامی و 

تاسیسات هسته‌ای کشورمان ابراز کردید.
وی افزود: رژیم صهیونیستی و ایالات 
متحده آمریکا با نقض آشکار قوانین 
بین‌المللی و منشور ملل متحد، اقدام به 
تجاوز به خاک جمهوری اسامی ایران 
کردند؛ حملاتی که در بحبوحه مذاکرات 
غیرمستقیم میان ایران و آمریکا پیرامون 
موضوع هسته‌ای رخ داد. جمهوری 
اسامی ایران هیچ‌گاه آغازگر جنگ و 
تجاوز نبوده است، اما در صورت هرگونه 
تعرض دشمنان، پاسخ قاطع و بازدارنده 

خواهد داد.
رئیس‌جمهور تأکید کرد: تجاوز آمریکا و 
رژیم صهیونیستی به ایران، بخشی از تلاش 
غرب برای گسترش نفوذ و سلطه جهانی 
است و این تهدیدها محدود به ایران نخواهد 
ماند بلکه استقلال سایر کشورها را نیز 

هدف قرار خواهد داد.
پزشکیان با اشاره به اشتراک نظر دو 
کشور در مقابله با تحریم‌های غیرقانونی و 
حمایت از چندجانبه‌گرایی و حق حاکمیت 
کشورها، خاطرنشان کرد: جمهوری 
اسامی ایران آماده است تجربیات 

ارزشمند خود در مسیر خنثی‌سازی 
تحریم‌ها را در اختیار دوستان و شرکای 

خود قرار دهد.
وی افزود: نمایندگان ایران و بلاروس 
همواره در سازمان‌ها و مجامع بین‌المللی 
همکاری و رایزنی‌های نزدیکی داشته‌اند و 
تهران آمادگی دارد این همکاری‌ها را بیش 

از پیش تقویت کند.
 همان‌گونه که ایران با فدراسیون روسیه 
معاهده همکاری‌های راهبردی امضا 
کرده است، آمادگی داریم چنین الگویی 
را در چارچوب روابط دوستانه و برادرانه با 

بلاروس نیز دنبال نماییم.
رئیس‌جمهور ایران ضمن تبریک 
عضویت بلاروس در گروه بریکس، اظهار 
کرد: معتقدیم تقویت و تثبیت جایگاه 
ساختارهای اقتصادی و سازمان‌های 
نوظهور همچون اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا، بریکس و سازمان همکاری 
شانگهای، بسترهای تازه‌ای برای توسعه 
همکاری‌های اقتصادی و سیاسی میان 

اعضا فراهم خواهد آورد.
پزشکیان همچنین روابط دوجانبه دو 
کشور را رو به توسعه دانست و تأکید کرد: 

ارتباطات مردمی باید هم‌سطح روابط 
دولت‌ها گسترش یابد. توافقات میان 
دو کشور را شخصاً پیگیری خواهم کرد. 
حجم کنونی مبادلات تجاری در مقایسه با 
ظرفیت‌های موجود ناچیز است و باید ارتقاء 
یابد. روابط دو ملت باید عمیق‌تر و پایدارتر 

پایه‌ریزی شود.
در ادامه این نشست، عباس عراقچی وزیر 
امور خارجه جمهوری اسلامی ایران با اشاره 
به روابط دیرینه تهران و مینسک، تصریح 
کرد: در سه دهه گذشته همکاری‌های 
ارزشمندی میان دو کشور شکل گرفته 
است. تنها در یک سال اخیر حجم 
تجارت دوجانبه ۱۴ درصد افزایش یافته و 
امکان رشد بیش‌تر آن نیز وجود دارد. لغو 
روادید می‌تواند نقشی کلیدی در ارتقای 
همکاری‌های دو جانبه ایفا کند. همچنین 
می‌توان با تدوین یک سند راهبردی 
مشترک، روابط را به سطحی جدید و پایدار 

ارتقا داد.
همچنین سید رضا صالحی امیری وزیر 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع 
دستی، با اشاره به علاقه‌مندی مردم ایران 
به بلاروس، گفت: سالانه حدود ۹ میلیون 
گردشگر ایرانی به مقاصد مختلف جهان 
سفر می‌کنند و علاقه‌مندیم بخشی از آنان 
از بلاروس دیدن کنند. در مقابل، ایران نیز 
دارای ظرفیت‌های گسترده‌ای برای حضور 
گردشگران بلاروسی است. لغو روادید 
و برقراری پروازهای مستقیم با تصمیم 
روسای جمهور دو کشور می‌تواند موانع 

همکاری‌های گردشگری را مرتفع سازد.
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۲ سند تفاهم‌نامه همکاری بین ایران و پاکستان 
به امضا رسید

مراسم امضای ۲ سند تفاهم‌نامه همکاری کشاورزی میان ایران و 
پاکستان توسط وزیر جهاد کشاورزی کشورمان و وزیر امنیت غذایی 
و تحقیقات ملی کشور پاکستان برگزار شد.مراسم امضای ۲ سند 
تفاهم‌نامه همکاری کشاورزی میان ایران و پاکستان توسط وزیر 
جهاد کشاورزی کشورمان و وزیر امنیت غذایی و تحقیقات ملی کشور 
پاکستان برگزار شد.غلامرضا نوری‌قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی در 
مراسم امضای این اسناد، اظهار کرد: امضا دو سند همکاری، جمع 
بندی سفر ۳ روزه هیئت پاکستانی و انجام نشست‌های مشترک دو 
طرف است که نتایج این نشست‌ها در قالب یک سند تشکیل اولین 
کمیته مشترک کشاورزی دو کشور و همچنین سندی پیرامون 
همکاری در حوزه حفظ نباتات و قرنطینه گیاهی تنظیم شد.وی 
با اشاره به این که ایران و پاکستان در حوزه امنیت غذایی می‌تواند 
مکمل یکدیگر باشند، تصریح کرد: ما در روزهای گذشته به طور جدی 
موضوعات و تفاهمات سفر رئیس جمهور کشورمان به پاکستان را 
در حوزه امنیت غذایی، بخش کشاورزی و مبادلات حوزه کشاورزی 
پیگیری کردیم و در نتیجه این گفت‌وگوها، اسناد لازم هم مبادله شد 
تا موانع موجود پیرامون صدور برخی اقلام و کالاهای کشاورزی و مواد 

غذایی برطرف شود.
وی پیش بینی کرد: در نتیجه این اقدامات، سطح مبادلات مواد غذایی 
و کالاهای اساسی ایران و پاکستان از ۱.۳ میلیارد دلار کنونی طی دو 

سال آینده به ۳ میلیارد دلار افزایش یابد.
وزیر جهاد کشاورزی تاکید کرد: در جریان گفتگوهایی که طی این 
سفر ۳ روزه انجام شد، طرف پاکستانی متعهد شد کالاهای کشاورزی 
و مواد غذایی مورد نیازشان را که جمهوری اسلامی ایران توان صادرات 
آن‌ها را دارد از کشور ما تهیه کنند و در مقابل، ایران نیز متعهد شد که 
کالاهای اساسی مورد نیاز کشور را که جز کالاهای صادراتی پاکستان 
هستند از این مبدا تهیه کند.وی تصریح کرد: با تهاتر کالایی روند 

مبادلات می‌تواند سرعت بیشتری پیدا کند.

توافق همکاری در حوزه‌های فنی بخش کشاورزی
در این مراسم، رانا تنویر حسین وزیر امنیت غذایی و تحقیقات ملی 
کشور پاکستان گفت: سفر رئیس جمهور ایران به پاکستان فصل نوینی 
از روابط گرم میان دو کشور دوست و برادر با سوابق دیرینه مشترک 
فرهنگی و تاریخی ایجاد کرد.وی افزود: تفاهمات و گفتگوهای 
اولیه در این سفر انجام شد و آقای نخست وزیر به من دستور دادند 
که مباحث مربوط به تفاهمات صورت گرفته در جریان سفر دکتر 
پزشکیان را دنبال کنم.وزیر امنیت غذایی و تحقیقات ملی تصریح 
کرد: در جریان این سفر، دیدارها و نشست‌هایی را وزیر جهاد کشاورزی 
جمهوری اسلامی داشتیم و نشست‌هایی نیز در سطوح فنی برگزار شد 
و متعاقب این نشست‌های فنی، دو سند تهیه شد که یکی مربوط به 
کلیات همکاری‌های کشاورزی بین دو کشور و یک سند هم نتیجه 
نشست‌های فنی بود که کارشناسان برگزار کردند و بر سر همکاری در 

حوزه‌های فنی بخش کشاورزی به توافق رسیدند.

وی ادامه داد: ایران نه‌تنها یک کشور دوست بلکه کشوری برادر برای ما 
محسوب می‌شود و ما در حوزه کشاورزی و محصولات کشاورزی آماده 
همه‌نوع همکاری هستیم تا نیازهایی که دو طرف در حوزه محصولات 
کشاورزی و مواد غذایی دارند با تکیه بر توانمندی و تولیدات یکدیگر 

تأمین کنیم.

رئیس خانه صمت:
 قطعی برق، نیمی از ظرفیت تولید کشور 

ج کرد را از مدار خار
رئیس خانه صمت ایران با بیان اینکه نزدیک به ۵۰ درصد از 
کارخانه‌های کشور با قطعی برق مواجه شده‌اند، گفت: قطع و وصل 
مکرر برق، خسارت‌های مالی و تولیدی زیادی بر صنایع تحمیل 
می‌کند.عبدالوهاب سهل‌آبادی، رئیس خانه صنعت، معدن و تجارت 
ایران، درباره وضعیت صنایع کشور اظهار کرد: بزرگ‌ترین بحران امروز 
واحدهای تولیدی، علاوه بر فشارهای اقتصادی، قطعی‌های مکرر برق 

است که عملًا نیمی از ظرفیت تولید کشور را از مدار خارج کرده است.

وی افزود: حتی اگر پنل‌های خورشیدی به‌کار گرفته شود، وقتی وزیر 
نیرو اعلام می‌کند که تأمین برق صنایع دیگر بر عهده دولت نیست، 
این یعنی تولیدکنندگان باید خودشان برق خود را تأمین کنند که به 

منزله ایجاد فشاری مضاعف بر بخش خصوصی است.
رئیس خانه صمت ایران با بیان اینکه نزدیک به ۵۰ درصد از 
کارخانه‌های کشور با قطعی برق مواجه شده‌اند، گفت: قطع و وصل 
مکرر برق، خسارت‌های مالی و تولیدی زیادی بر صنایع تحمیل 
می‌کند. در حالی که کارگران سرمایه انسانی هستند و جایگزینی آن‌ها 

به آسانی ممکن نیست، برخی مسئولان به این واقعیت توجهی ندارند.
سهل‌آبادی تصریح کرد: نکته مهم آنکه به طور کلی خسارات ناشی از 
قطعی برق قابل جبران نیست؛ چرا که با برهم خوردن زنجیره تولید، 
بخشی از مواد اولیه از بین می‌رود و کارگران نیز در بلاتکلیفی قرار 
می‌گیرند.وی افزود: از سویی دیگر بیشتر ماشین‌آلات صنعتی کشور 
قدیمی و فرسوده و مواد اولیه نیز اغلب نامرغوب و تأمین آن کند است. 
طبیعی است که با چنین شرایطی راندمان تولید پایین و مصرف انرژی 
بالا می‌رود.رئیس خانه صمت ایران درباره اینکه واحدها چند روز در 
هفته فعال هستند، گفت: اغلب صنایع در ماه فقط ۱۴ تا ۱۷ روز کار 
می‌کنند؛ همچنین در طول هفته نیز تنها ۲ تا ۳ روز امکان فعالیت 
دارند.سهل‌آبادی درباره قطعی گاز صنایع نیز تصریح کرد: همان‌طور 
که تابستان‌ها صنایع به دلیل قطعی برق آسیب می‌بینند، در زمستان 
نیز مشکل کمبود گاز تکرار خواهد شد. سال گذشته این مشکل وجود 
داشت و امسال به مراتب بدتر خواهد شد؛ به عنوان نمونه کارخانه‌های 
سیمان ناچارند هفته‌ای چندین ساعت یا حتی چندین روز کمتر 

فعالیت کنند که این مسئله بر زندگی روزمره مردم هم اثر می‌گذارد.

بازار

وزیر امور اقتصادی و دارایی طی سخنانی در دیدار با 
مجمع کارآفرینان ایران، با ریشه‌یابی مشکلات آنها در 
زمینه‌های مختلف به فعالان اقتصادی اطمینان داد که 

بر پیمان خود با آنها پایبند خواهد بود.
سید علی مدنی‌زاده وزیر امور اقتصادی و دارایی در 
دیدار با مجمع کارآفرینان پس از شنیدن دیدگاه‌ها و 
مطالبات آنها اظهار داشت: ما با یک کوه یخ در اقتصاد 
کشور مواجهیم که رأس آن را می‌بینیم ولی قسمت 
اصلی و بزرگ‌تر آن زیر آب است؛ در واقع یکسری علائم 
و آسیب‌هایی را می‌بینیم اما ریشه‌های عمیق آن را 
نمی‌بینیم.مدنی‌زاده افزود: اگر بخواهیم موشکافی 
کنیم که چرا این وضعیت ایجاد شده است، نخستین 
دلیلی که با آن مواجه خواهیم شد، مسأله ارز و نظام 

تخصیص آن و قوانین مربوط به بازگشت ارز و.. است.
وی عامل بعد را نظام پرداخت تسهیلات بانکی و 
کمبود نقدینگی و بالا بودن نرخ سود و عامل سوم را 
وجود برخی قواعد سخت و آزار دهنده مالیاتی عنوان 
کرد که باعث اصطکاک زیاد در فرآیند تولید شده است.

قواعد و مقررات زیاد و مانع کسب و کار، موضوع دیگر 

مورد اشاره مدنی زاده و مسأله ناترازی برق و 
انرژی عامل دیگری در همین خصوص بود 
که به گفته وی، مصائب جدید تری را برای 

کارآفرینان ایجاد کرده است.
مدنی‌زاده در ادامه با اشاره به بخشی از 
دغدغه‌های کارآفرینان گفت: در مسائل 
مربوط به حوزه مالیات که عمدتاً به اصلاح 

در برخی قواعد و قوانین برمی‌گردد، موضوعات را 
حتماً پی‌گیری خواهیم کرد و در مورد بانک و بیمه 
نیز به همچنین؛ حتماً نسبت به رفع موانع قانونی 
اقدام می‌کنیم.مدنی‌زاده در بخش دیگری از سخنان 
خود خطاب به کارآفرینان بیان داشت: می‌خواهم به 
عنوان وزیر اقتصاد با شما تجدید پیمان کنم که مطابق 
صحبت‌هایی که قبل از رأی اعتماد با شما داشتم، 
کاملًا معتقد به بخش خصوصی و سپردن تصدی‌گری 
های دولت به آن هستم و این امر را تنها راه نجات 

اقتصاد کشور می دانم.
وزیر اقتصاد افزود: مقررات زدایی نیز جزو اولویت‌های 
نخست من است و تمام تلاشمان را می‌کنیم که زمینه 

را برای رشد سرمایه‌گذاری در تولید، توسط 
بخش خصوصی رقم بزنیم.

وی یکی دیگر از اولویت‌های وزارت اقتصاد 
به لحاظ سیاست گذاری در دوره جدید را 
توسعه صادرات عنوان کرد و گفت: اقتصاد 
کشور، زمانی به تحرک در می‌آید که صنایع 

مختلف کشور را صادرات محور کرده باشیم.
مدنی‌زاده افزود: این امر وقتی اتفاق می‌افتد که 
سرمایه‌گذاری رخ دهد و طبیعتاً وظیفه ما است که در 

این راستا، موانع ارزی و بانکی را بتوانیم مرتفع کنیم.
وی با یادآوری اینکه استراتژی وزارت اقتصاد، توسعه 
صادرات است گفت: یکی از جاهایی که ظرفیت قابل 
توجهی برای این امر دارد، مناطق آزاد تجاری است 
چون موانع کمتری نسبت به سرزمین اصلی وجود 
دارد.وزیر اقتصاد برخی قوانین مالیاتی را به عنوان 
مصادیق موانع کسب و کار ارزیابی و بیان کرد: در این 
حوزه، با تدابیری که از قبل آغاز شده و ظرف یکسال و 
نیم آینده، تکمیل تر خواهد شد، بحث هوشمند سازی 
در دستور کار قرار گرفته است، به این معنا که نظام 

مالیاتی را به طور کامل از سیستم ممیز محور به مؤدی 
محور تبدیل کنیم.

وی گفت: در این سیستم که در حال حاضر نیز در 
برخی موارد توسط سازمان امور مالیاتی در حال انجام 
است، اظهار نامه پیش فرض تولید می‌شود و مؤدی 
بر اساس داده موجود، آن را تأیید می‌کند، اگر تأیید 
نکرد، در صورت اصلاحات اندک و حتی متوسط، باز 
هم مورد قبول است و پرداخت می‌کند و به این شیوه، 
پرونده ۹۷ درصد مؤدیان، با سرعت رسیدگی می‌شود.

مدنی‌زاده در همین راستا، هوشمند سازی گمرکات 
را یکی دیگر از اولویت‌های اصلی وزارت اقتصاد عنوان 
کرد و گفت: با این شیوه، هزینه‌های تجاری بین مرزی 

به شدت کاهش پیدا خواهد کرد.
وی در خاتمه، به نیابت از دولت، خطاب به کارآفرینان، 
از آنها خواست، هدف گذاری توسعه‌ای خود را به 
وزارت اقتصاد اعلام کنند؛وی افزود: در مقابل، ما هم به 
شما متعهد می‌شویم موانع را از پیش پای شما برداریم 
تا به هدف خود که در نهایت به نفع همه ارکان اقتصاد 

کشور است، برسید.

وزیر

خریدار  عضو کمیسیون عمران گفت: 
قانون مالیات بر خانه‌های خالی تنها بخشی 
از اهداف را محقق کرده و در حال حاضر 
عمده مالیات را کارمندان عادی پرداخت 
می‌کنند و در بخش‌های مختلف با فرار 

مالیاتی مواجهیم.
 قانون مالیات بر خانه‌های خالی در سال 
۱۳۹۹ به تصویب مجلس یازدهم رسید 
و مطابق آن مقرر شد خانه‌هایی که بیش 
از ۱۲۰ روز ساکن نداشته باشند مشمول 
مالیات بر مبنای درآمد اجاره شوند، اما با 
گذشت ۵ سال از قانون مالیات بر خانه‌های 
خالی، روند اجرای این قانون همچنان با 
چالش‌های جدی مواجه است و برخلاف 
اهداف اولیه، هنوز اثر محسوسی بر بازار 
مسکن و کنترل سوداگری در بخش املاک 

مشاهده نمی‌شود.
طبق این قانون، واحدهای مسکونی خالی 
از سکنه در شهرهای بالای ۱۰۰ هزار نفر 
جمعیت، پس از گذشت ۱۲۰ روز از خالی 
ماندن، مشمول مالیات تصاعدی می‌شوند. 
سازمان امور مالیاتی موظف شد بر اساس 
اطلاعات سامانه ملی املاک و اسکان 
کشور، نسبت به شناسایی این واحدها و 

اخذ مالیات اقدام کند.
طبق آخرین آمار بیش از ۲.۵ میلیون واحد 
خانه خالی در کشور وجود دارد که این 
خانه‌ها بیشتر در دست اشخاص حقوقی و یا 
بانک‌ها هستند، از این تعداد به طور رسمی 
حدود ۵۷۰ هزار واحد خالی از سوی وزارت 
راه و شهرسازی شناسایی و اطلاعات آنها 
برای سازمان امور مالیاتی ارسال شده 

است.
در همین راستا، سازمان امور مالیاتی اعلام 
کرده است که تا پایان سال ۱۴۰۲، حدود 
۵۷۰ هزار واحد خالی شناسایی و اخطاریه 
اولیه برای مالکان آن‌ها ارسال شده، اما 
کمتر از ۲ درصد این پرونده‌ها منجر به 

صدور برگ قطعی مالیاتی شده است. 
بسیاری از مالکان نسبت به اعلام واحدشان 
به عنوان »خالی« اعتراض داشته‌اند و 
فرآیند رسیدگی به این اعتراض‌ها، زمان‌بر 

و پیچیده توصیف شده است.
یکی از مهم‌ترین چالش‌های اجرایی این 
قانون، تعریف دقیق و قابل استناد از مفهوم 
»خانه خالی« است. بسیاری از کارشناسان 
معتقدند صرف نبود مصرف انرژی یا 
سکونت ثبت‌شده نمی‌تواند معیاری 
دقیق برای خالی بودن یک واحد مسکونی 
باشد. به‌طور نمونه، برخی خانه‌ها به دلایل 
خانوادگی یا شخصی، چند ماه خالی 
می‌مانند بدون آنکه جنبه سوداگری داشته 

باشند.
این ابهام باعث شده بسیاری از مالکان در 
اعتراضات خود، به ناکافی بودن مستندات 
استناد کنند. تجربه کشورها نشان می‌دهد 

وضع مالیات بر خانه‌های خالی می‌تواند به 
افزایش عرضه مسکن و کنترل بازار اجاره 
مسکن منجر شود اما به دلیل جزئیات و 
پیچیدگی‌های فراوان این پایه مالیاتی لازم 

است در طراحی آن دقت شود.

مالیات بازدارنده یا ناکارآمد؟
در حالی‌که هدف اصلی از این قانون، 
بازدارندگی و افزایش عرضه مسکن بود، 
آمارها نشان می‌دهد که در عمل تغییر 
محسوسی در بازار مسکن ایجاد نشده 
است. طبق داده‌های مرکز آمار ایران، 
تعداد خانه‌های خالی در کشور از ۲.۶ 
میلیون واحد در سال ۱۳۹۵ به حدود ۲.۴ 
میلیون واحد در سال ۱۴۰۰ کاهش یافته 
که با توجه به رشد ساخت‌وساز، کاهش 

چشمگیری محسوب نمی‌شود.
در کلان‌شهر تهران نیز، برخی مناطق 

مرکزی و شمالی همچنان با تعداد بالایی از 
واحدهای خالی مواجه‌اند که اغلب متعلق به 
سرمایه‌گذاران، سازندگان بزرگ و بانک‌ها 
هستند. این واحدها اغلب با هدف حفظ 
ارزش سرمایه نگهداری می‌شوند و به‌رغم 

شناسایی، از چرخه مالیاتی فرار می‌کنند.
در سال‌های اخیر، علاوه بر کاهش تولید و 
عرضه مسکن، رشد غیر منطقی مسکن، 
قدرت خرید و استطاعت مسکن برای مردم 
را به شدت کاهش داده و اقشار متوسط و 
ضعیف جامعه را بیش از پیش از خانه‌دار 
شدن دور کرده است. به همین دلیل درصد 
کمتری از خانوارها قادر به تهیه مسکن 
ملکی بوده و بخش عمده آن‌ها به ناچار 
متقاضی مسکن استیجاری شده و سیلی 
از مردم به سمت اجاره نشینی پناه برده‌اند 
که این موضوع خود افزایش مضاعف و بی 

سابقه اجاره‌بها را به دنبال داشته است.

مالیات بر مسکن خالی و لوکس
 ناکام بود

در ادامه، یاسر عربی عضو کمیسیون 
عمران مجلس شورای اسلامی در گفتگو 
با خبرنگار مهر با اشاره به قانون مالیات بر 
مسکن و خودروهای لوکس، اظهار کرد: 
این قانون در قالب لایحه بودجه سال 
گذشته با تغییراتی نسبت به سال‌های 
قبل، در کمیسیون تلفیق تصویب شد و 
اقدام مثبتی تلقی می‌شود، اما آمارهای 
موجود نشان می‌دهد که در بخش 
خودروهای لوکس، تنها به حدود ۲ تا 
۳ درصد از اهداف پیش‌بینی‌شده دست 

یافته‌ایم.
عربی افزود: با این حال، آغاز اجرای این 
قانون گامی رو به جلو بود و اکنون لازم است 
دستگاه‌های مسئول از جمله سازمان امور 
مالیاتی، وزارت اقتصاد و کمیسیون‌های 
مربوطه در مجلس، نسبت به اجرای کامل 

آن اهتمام داشته باشند.
وی درباره تحقق عدالت مالیاتی در کشور 
تأکید کرد: اجرای عدالت مالیاتی در کشور 
ضروری است. باید به‌سمتی حرکت کنیم 
که مالیات‌دهندگان اصلی، افراد با درآمد 

بالا باشند. 
در حال حاضر عمده مالیات را کارمندان 
عادی پرداخت می‌کنند و در بخش‌های 
مختلف با فرار مالیاتی مواجهیم. البته 
عملکرد مجموعه‌های مالیاتی طی 
سال‌های اخیر ارتقا یافته، اما هنوز با نقطه 

مطلوب فاصله داریم.
عضو کمیسیون عمران مجلس در پایان 
خاطرنشان کرد: همکاری همه‌جانبه میان 
صاحبان مشاغل و صنعتگران ضروری 
است. منابع فسیلی کشور محدود و رو 
به پایان است و برای استفاده از آن‌ها باید 
برنامه‌ریزی داشت. این تعامل می‌تواند در 

توسعه کشور نقش بسزایی ایفا کند.

استراتژی وزارت اقتصاد، توسعه صادرات

 بررسی مصوبه اخیر شورای رقابت 

وسازان  راضی، خریداران منتظر؛ »کاست پلاس« چه می‌کند؟ خودر
خریدار  مصوبه اخیر شورای رقابت 
مبنی بر میدان دادن به خودروسازان 
درباره تعیین قیمت محصولاتشان به 
شیوه »کاست پلاس« اگرچه یک گام به 
سمت رهایی این صنعت از قیمت گذاری 
دستوری تعبیر می شود اما خریداران را 
چشم انتظار قیمت های جدید نگه داشته 

است.
 اختلاف خودروساز اول کشور با وزارت 
صمت بر سر تعیین قیمت محصولات ایران 
خودرو در سال جاری که از اردیبهشت 
ماه امسال آغاز شده بود و در کش و قوس 
های اداری و دعواهای حقوقی سبب 
سردرگمی خریداران و بازار خودرو و 
حتی بازار سرمایه شده بود، در نهایت با 
ورود شورای رقابت، فروکش کرد؛ حالا نه 
۲۵ درصد مورد نظر ایران خودرو ملاک 
تعیین قیمت خودروهای جدید خواهد بود 
و نه ۱۵ درصد ابلاغی وزارت صمت و انتظار 
می رود که در روزهای آینده خودروسازانی 
که محصولاتشان مشمول قیمت گذاری 
هستند، با شیوه جدید محاسبات خود 
را انجام داده و برای طی مراحل قانونی به 
سازمان حمایت تولیدکنندگان و مصرف 

کنندگان برسانند.
خودروسازان انتظار دارند با توجه به مصوبه 
۷۷۸ مورخ ۲۴ مرداد ۱۴۰۴ شورای رقابت، 
شیوه قیمت گذاری خودرو که از نظر این 
شورا همچنان انحصاری است و مسکن های 
مقطعی مثل قانون ساماندهی بازار خودرو 
و یا واردات خودرو هم نتوانسته وضعیت را 

بهبود ببخشد، انقلابی در وضعیت کنونی 
آنها ایجاد شود و از بخشی از زیان انباشته 

۲۱۰ هزار میلیارد تومانی رهایی یابند.
در شیوه جدید، خودروسازان می‌توانند 
قیمت محصولات خود را با فرمول 
»کاست‌پلاس« یعنی هزینه به علاوه 
سود محاسبه کرده و به همراه مستندات 
خود برای تأیید نهایی به سازمان حمایت 
ارایه دهند؛ این سازمان طی بررسی های 
جداگانه و محاسبات خود، نظر نهایی خود 
را به خودروسازان ابلاغ می کند و شرکت ها 
ملزم شده اند از نرخ محاسبه شده تبعیت 

کنند.
برای محاسبه دقیق قیمت خودرو، وزارت 
صمت نیز ملزم شده است برای هر رده 
محصول داخلی، دست‌کم سه رقیب 
خارجی به‌عنوان شاخص رقابتی معرفی 

کند.
همانگونه که انتظار می رفت، اعلام مصوبه 
شورای رقابت با استقبال خودروسازان 
روبرو شد زیرا هم سایپا که به دلیل مدیریت 
دولتی در برابر افزایش ۱۵ درصدی 
سکوت اختیار کرده بود، به سازمان بورس 
نامه نوشت و از تصمیمش برای افزایش 
قیمت محصولات خود خبر داد و هم ایران 
خودرو که در سه ماه گذشته با نامه نگاری 
های مکرر با وزارت صمت و بورس، زیر 
بار افزایش ۱۵ درصدی نرفته بود و حتی 
تعزیراتی شده بود، از محاسبه قیمت 

محصولات برای فروش های آتی خبر داد.
سایپا روز ۲۷ خرداد و حتی زودتر از ایران 

خودرو اولین نامه خود را در این خصوص 
به بورس نوشت و تاکید کرد که بر اساس 
مصوبه جدید شورای رقابت، قیمت گذاری 
جدید خودروهای تولیدی این شرکت را به 
زودی به روزرسانی خواهد کرد؛ این شرکت 
۲۸ مرداد هم در نامه دیگری نرخ خالص 
فروش سهم کارخانه محصول »وانت ۱۵۱« 
را تغییر داد و اعلام کرد که افزایش درآمد 
عملیاتی این شرکت فقط از همین محصول 

۲۵۰۰۰ میلیارد ریال خواهد بود.
ایران خودرو نیز در ۲۸ مرداد به بورس 
نامه نوشت و ضمن تشریح رای بدوی اخیر 
تعزیرات حکومتی تهران، بر قانونی بودن 
اقدامات خود در تغییر قیمت محصولات 
تاکید کرد و آن را منطبق بر رای هیات 
عمومی دیوان عدالت اداری و به دلیل ترک 
فعل ارگان های ذی ربط بوده دستور صادر 
شده از سوی تعزیرات بدون رعایت اصل ۴۰ 
قانون اساسی و قاعهده فقهی لاضرر صادر 
شده است.طبق اعلام سازمان تعزیرات 

حدود هشت هزار و ۱۲۱ میلیارد ریال 
ایران‌خودرو و اعضای حقیقی هیات‌مدیره 
این شرکت محکوم شدند و علاوه بر الزام به 
فروش خودروهای تولیدی با قیمت مصوب 
قبلی، با ممنوعیت برخی فعالیت‌های 

شغلی مواجه شدند.
این شرکت همچنین در پاسخ به نامه 
بورس که خواستار شفافیت شرکت در 
فرآیند رسیدگی به پرونده ایران خودرو 
در تعزیرات و رای به ممنوعیت فروش آتی 
انواع خودروی تولیدی آن بر اساس قیمت 
های مصوب هیات مدیره شده بود، نوشت: 
با توجه به ماده ۳ مصوبه شماره ۷۷۸ مورخ 
۱۴۰۴٫۰۵٫۲۵ شورای رقابت و محاسبه 
قیمت محصولات برای فروشهای آتی 
شرکت با رعایت دستور العمل ضوابط 
قیمت گذاری هیات تعیین و تثبیت قیمت 

ها انجام خواهد شد.

امیدواری سهامداران به بهبود
در دو روز گذشته که مصوبه شورای رقابت 
رسانه ای شد، بازار سرمایه هم روی خوش 
به سهام خودروسازان نشان داد؛ روز گذشته 
نماد سایپا با صف خرید بازگشایی شد ؛ اما 
نماد ایران خودرو که از روز ۲۶ مرداد به 
استناد ماده ۱۶ مکرر دستورالعمل اجرایی 
نحوه انجام معاملات در بورس اوراق بهادار 
تهران به مدت دو روز متوقف شده بود، هنوز 
گشایش نیافته است و باید منتظر بود که چه 
استقبالی از آن پس از بازگشایی از آن می 
شود.سهامداران هر دو خودروساز امیدوارند 

که با اصلاحاتی که در قیمت گذاری ها 
صورت می گیرد، بخشی از زیان انباشته 
این دو شرکت که طی سال های متمادی 
تجمیع شده، علاج یابد و از بار هزینه های 

شرکت ها کم شود.

مردم، ضلع سوم بازار خودرو
مصرف کنندگان، ضلع سوم هر صنعتی 
به شمار می روند؛ اگر صنعت با تمام توان 
و کیفیت تولید کند، بازار هم رقابت پذیر 
باشد اما مردم محصول را خریداری نکنند 
و یا توان خرید آن را نداشته باشند، این 

چرخه ناقص می ماند.
تا اینجای کار، مصوبه شورای رقابت، 
تولیدکنندگان و سهامداران را راضی کرده 
اما باید منتظر بود که از این نمد چه کلاهی 
برای مردم دوخته می شود؛ افزایش قیمت 
کارخانه ای محصولات دو خودروساز بزرگ 
کشور، بی تردید بازار مصرف را تحت تاثیر 
قرار خواهد داد؛ اگرچه کل محصولات 
تولیدی در یکسال خودروسازان تنها یک 
پنجم معاملات خودرویی صورت گرفته در 
بازار است اما هرگونه افزایش قیمت در نرخ 
کارخانه، چراغ سبزی برای رشد قیمت ها 

در بازار مصرف خواهد بود.
اما اینکه بازار تا چه میزان کشش قیمت 
های جدید را دارد و برای قیمت های جدید 
خریدار پیدا می شود، آن هم در شرایطی 
که فعالان بازار خودرو از رکود معاملاتی 
سخن می گویند، گذر زمان مشخص 

خواهد کرد.



وزیر نفت:
وی آب نداریم وشیم ر  نفتی که نتوانیم بفر

 وزیر نفت گفت: یک بشکه نفتی که نتوانیم بفروشیم روی آب نمانده 
است و تمام آنچه هم‌اکنون روی آب است، مطابق با شرایط بازار و 
برنامه‌ریزی‌های دقیق مدیریت می‌شود. به اعداد و ارقام نادرست 
منتشرشده توجه نکنید.محسن پاک نژاد روز چهارشنبه در جمع 
خبرنگاران در حاشیه جلسه هیات دولت اعلام کرد: با افتتاح یک پروژه 
مهم جمع‌آوری گازهای همراه در جنوب استان ایلام، سالانه حدود 
۷۰۰ میلیون دلار درآمد جدید برای کشور ایجاد خواهد شد. این پروژه 
دارای سرمایه‌گذاری ۱.۶ میلیارد دلاری است و بخشی از برنامه جامع 
وزارت نفت برای کاهش اتلاف گازهای همراه تا سال ۱۴۰۷ محسوب 
می‌شود.وی با اشاره به پروژه جدید جمع‌آوری گازهای همراه در 
جنوب استان ایلام افزود: این طرح با سرمایه‌گذاری ۱.۶ میلیارد دلار و 
با حضور رئیس‌جمهور افتتاح شد و قادر است روزانه ۲۴۰ میلیون فوت 
مکعب گاز همراه را جمع‌آوری کند؛ گازهایی که پیش از این سوزانده 
می‌شدند. اجرای کامل این پروژه سالانه حدود ۷۰۰ میلیون دلار درآمد 

جدید برای کشور به همراه دارد.
وزیر نفت اظهارداشت: این پروژه تنها بخشی از طرح‌های ماست. طرح 
مهم دیگری همچون تکمیل MGL-۳۲۰۰ در حوزه غرب کارون و 
استان خوزستان نیز در دست اجراست. طبق برنامه‌ریزی‌ها و اهداف 
کمی برنامه هفتم، امیدواریم تا پایان سال ۱۴۰۷ بتوانیم روزانه ۴۴.۵ 

میلیون متر مکعب گازهای همراه را جمع‌آوری کنیم.
به گفته پاک‌نژاد، این اقدامات علاوه بر کاهش آلودگی و جلوگیری از 
هدررفت منابع، گامی مهم در راستای افزایش بهره‌وری صنعت نفت و 

تحقق اهداف اقتصادی کشور است.

کدام استان ها در پاییز با چالش های آبی 
مواجه می‌شوند؟

مدیرعامل آبفای کشور گفت: اگر در پاییز بارندگی نداشته باشیم 
استان‌هایی که از منابع آب سطحی استفاده می‌کنند و قالب آبی حوزه 

شرب از منابع سد، چشمه‌ها و قنوات دارند،دچار مشکل خواهند شد.
هاشم امینی مدیرعامل آبفای کشور در رابطه با وضعیت منابع آبی 
کشور گفت: پنجمین سال خشک سالی را پشت سر می‌گذاریم و در 

سطح کشور شاهد کاهش ۴۰ درصدی بارندگی هستیم.
وی ادامه داد: به صورت میانگین و برخی از استان‌ها حتی بیشتر از این 
عدد بوده و این امر موجب تأثیر بر سفره‌های آب زیر زمینی بر ظرفیت 

سدهای کشور بر ظرفیت تأمین آب شرب و بهداشت مردم داشته باشد
امینی با اشاره به اینکه در اقصی نقاط کشور با طرح‌های انجام شده 
ناترازی و تنش آبی را مدیریت کردیم و نگذاشتیم بحران جدی در 
شهرهایی نظیر تهران، اراک، بندر عباس، مشهد، اصفهان، یزد و تبریز 

پیش بیاید.
مدیر عامل آبفای کشور ادامه داد: امیدواریم تا انتهای سال آبی و شروع 
فصل بارش و سال آبی جدید هم بتوانیم این روند را دنبال کنیم و 

نگرانی از بابت تأمین آب شرب و بهداشت نداشته باشیم.

وی ادامه داد: ممکن است در برخی از استان‌ها به دلیل شرایطی مانند، 
نداشتن سامانه‌های انتقال، عدم وجود تصفیه خانه و یا شرایطی که 
 )local(برای آب زیرزمینی پیش می اید به صورت نقطه‌ای و محلی

چالش‌هایی را در تأمین آب شرب داشته وجود داشته باشد.
امینی در پاسخ به این سوال در صورتی که تا پایان آبان ماه بارندگی 
نداشته باشیم برای تأمین آب شرب و بهداشت کدام استان‌ها نگرانی 
وجود دارد، گفت: اگر بارندگی نداشته باشیم استان‌هایی که منابع آب 
سطحی استفاده می‌کنند و قالب آبی که در حوزه شرب از منابع سد 
حتی چشمه‌ها و قنوات استفاده می‌شود، این استان‌ها دچار مشکل 
خواهند شد.وی در این زمینه ادامه داد: با برنامه ریزی های صورت 
گرفته وزارت نیرو این استان‌ها را در یک سطح تاب آوری می‌دهد که 

در حوزه آب شرب دچار مشکل نشویم.
مدیر عامل آبفای کشور در خاتمه تاکید کرد: قطعی ساعتی آب را 
نخواهیم داشت، حتی در تهران که در برخی از روزهای گرم سال که 
شرایط اصلًا مناسب نبود، نگذاشتیم چالش جدی شود و جیره‌بندی و 

نوبت‌بندی رو داشته باشیم.

وئیل کشور به صفر رسید واردات گاز
مدیرعامل شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی گفت: 
با افزایش تولید و مدیریت مصرف، واردات گازوئیل به کشور متوقف 
شده و این اقدام در صورت تداوم، سالانه نزدیک به یک میلیارد دلار 

صرفه‌جویی ارزی به همراه خواهد داشت.
به گزارش شرکت پالایش و پخش فرآورده های نفتی، محمد صادق 
عظیمی‌فر با اعلام این خبر ضمن تایید خبر توقف واردات گازوئیل در 
کشور افزود: چند ماهی است که هیچ وارداتی در زمینه گازوئیل انجام 
نشده و این اقدام، در صورت استمرار، سالانه حدود یک میلیارد دلار 

صرفه‌جویی ارزی به کشور خواهد افزود.
وی درباره عوامل تحقق این هدف اظهارداشت: ۲ اهرم اصلی در این 
مسیر فعال شد؛ نخست، افزایش تولید با رشد خوراک پالایشگاه‌ها و 
راه‌اندازی برخی واحدهای کیفی‌سازی که به طور متوسط روزانه سه 
میلیون لیتر به تولید افزود و دوم، کاهش مصرف از طریق مقابله جدی 
با قاچاق و مدیریت بهینه که بین ۴ تا ۵ میلیون لیتر در روز صرفه‌جویی 

به همراه داشت.
عظیمی‌فر، نتیجه این اقدامات را حذف نیاز به واردات و همچنین 
افزایش ذخایر نفت‌گاز کشور دانست و یادآورشد: هم‌اکنون حجم 
ذخایر نفت‌گاز کشور در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته حدود 
۱.۵ میلیارد لیتر بیشتر است و در بخش نیروگاهی نیز شاهد رشد ۶۰ 
درصدی سطح ذخایر هستیم. این مسئله کمک بزرگی به تأمین پایدار 

انرژی در فصل سرد و جلوگیری از خاموشی‌ها خواهد کرد.
معاون وزیر نفت و مدیرعامل شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های 
نفتی در خصوص نگرانی‌های صنایع و ناوگان حمل‌ونقل درباره 
کمبود سوخت گفت: مبنای تخصیص سهمیه، درخواست مراجع 
متولی مصرف مانند وزارت راه یا صمت است. در بخش صنعت، به دلیل 
افزایش قابل توجه تقاضا برای دیزل به خاطر قطع برق، با هماهنگی 
وزارت صمت، سهمیه دیزل ژنراتور صنایع را ۴۰ درصد افزایش دادیم 
و از ۲۵۰ میلیون لیتر به ۳۵۰ میلیون لیتر رسید. همچنین برای اولین 
بار عرضه نفت‌گاز ویژه صنایع در رینگ داخلی بورس انرژی انجام شد 
تا نیاز مازاد بر سهمیه نیز تامین شود.وی با تاکید بر نگاه شبکه‌ای به 
مدیریت انرژی خاطرنشان کرد: بخش‌های تولید و مصرف انرژی شامل 
گاز، برق و سوخت مایع به‌صورت زنجیروار به هم مرتبط هستند. اگر 
یکی از بخش‌ها در تولید و مصرف دچار ناترازی شود، سایر بخش‌ها هم 

تحت فشار قرار می‌گیرند. 

دستور فوری فرزین به استان‌ها
  صندلی‌های خالی هیأت خبرگان بانکی 

را فوراً پر کنید
رئیس کل بانک مرکزی در بخشنامه‌ای تازه تأکید کرد هیچ دستگاه 
اجرایی حق معرفی بیش از یک نماینده به هیأت خبرگان بانکی را ندارد 

و جای خالی اعضا باید فوری پر شود.
 محمدرضا فرزین ـ رئیس کل بانک مرکزی ـ با صدور بخشنامه‌ای 
در تاریخ 13 مرداد امسال، اصلاحیه جدید دستورالعمل انتخاب 

»خبرگان مورد وثوق بانکی و اقتصادی« در استان‌ها را ابلاغ کرد.
این اصلاحیه که پس از بازنگری مجدد در کمیسیون عملیات پولی 
و اعتباری بانک مرکزی تصویب شده، یک تبصره مهم به ماده 3 
دستورالعمل افزوده است که بر اساس آن عضویت بیش از یک نفر 
از یک دستگاه اجرایی واحد مستقر در استان، از جمله استانداری، 
دادگستری، اداره کل امور اقتصادی و دارایی و سایر سازمان‌ها، ممنوع 

شد.  
بر پایه این بخشنامه، استانداران و مسئولان ذیربط موظفند 
دست‌کم دو ماه پیش از پایان اعتبار حکم هر یک از اعضای هیأت 
خبرگان استان، درخواست تمدید یا معرفی افراد جایگزین را همراه با 
مشخصات کامل )طبق فرم حراست بانک مرکزی( ارسال کنند تا در 

چارچوب ضوابط برای صدور حکم اقدام شود.  
بانک مرکزی همچنین تأکید کرده است چنانچه به هر دلیل قانونی 
ـ از جمله ترک خدمت، تغییر محل خدمت، فوت یا نیاز به جایگزینی 
نماینده رئیس کل در هیأت ـ جایگزینی خبرگان بانکی ضروری باشد، 
مقام مسئول استان می‌تواند با ذکر مستندات و ارائه فرم مشخصات، 

افراد جدید را معرفی کند.  
در پایان، رئیس کل بانک مرکزی تصریح کرده است در صورتی که 
ترکیب هیأت خبرگان بانکی و اقتصادی استان در حال حاضر کمتر 
از »حد نصاب قانونی« باشد، مسئولان مکلفند فوراً نامزدهای واجد 
شرایط را بر اساس مفاد دستورالعمل پیوست معرفی کنند تا پرونده 

آنان مورد بررسی و اقدام قرار گیرد. 

کارشناس اقتصادی مطرح کرد
 تک نرخی شدن قیمت ارز مانع

 قطعی رانت
یک کارشناس اقتصادی با اشاره به آثار مثبت تک نرخی شدن ارز در 
کشور گفت: تک نرخی شدن ارز قطعاً از رانت که دلیل اصلی آن چند 

نرخی بودن قیمت ارز است، جلوگیری می کند.
میثم موسایی کارشناس مسائل اقتصادی، در رابطه با آثار مثبت تک 
نرخی شدن ارز اظهار کرد: تک نرخی شدن ارز به صورت قطعی از رانت 
جلوگیری می‌کند چرا که دلیل اصلی رانت در کشور ما همین تفاوت 

نرخ ارز و چند نرخی بودن آن است.
وی عنوان کرد: این تفاوت‌ها، برای یک عده سفره‌ای باز می‌کند که 
از این تفاوت‌ها استفاده کنند. اگر اقتصاد ایران شرایط این را داشت 
که سیاست تک نرخی را اعمال کند، قطعاً جلوی رانت نرخ ارز گرفته 

می‌شد و هیچ تردیدی در این موضوع نیست.
این کارشناس اقتصادی با طرح این سوال که آیا تک نرخی شدن ارز 
در کشور ما امکان پذیر است؟ خاطرنشان کرد: به چند دلیل در شرایط 
فعلی این امکان در کشور ما وجود ندارد، چرا که مافیای قدرت و بهره 
مندان رانت موجود حتماً مانع تحقق آن خواهند شد و تاکنون هم 

موفق به این کار شدند.

موسایی اضافه کرد: دلیل دیگر که مانع تحقق این اقدام است، این 
است که تک نرخی شدن ارز باید زمانی اتفاق بیافتد که اقتصاد کشور 
در شرایط ثبات قرار داشته باشد در حالی که وضعیت اقتصادی حال 
حاضر ایران در شرایط اضطرار قرار دارد و دارای نوسانات بسیار و تورم 

بالا است.
وی تصریح کرد: تعطیلی بسیاری از کارگاه‌ها و به تبع آن، بیکاری و 
رکود نیز فضایی را ایجاد کرده که باعث عدم تمایل به سرمایه گذاری 
در کشور از سوی سرمایه گذاران شده و معاملات بورسی سودمندتر 
از سایر سرمایه گذاری ها به نظر می‌رسد؛ که در چنین شرایطی تک 
نرخی شدن ارز می‌تواند بیشتر به این بحران‌ها دامن بزند و تورم را 
حداقل در کوتاه مدت بالا ببرد و زندگی را برای طبقات ضعیف و 

متوسط از این سخت‌تر کند.

 پرداخت وام ازدواج و فرزندآوری از مرز
 ۸۵.۶ همت گذشت

 معاونت سیاستگذاری پولی بانک مرکزی اعلام کرد: شبکه بانکی از 
ابتدای سال جاری تا ۲۹ مرداد ماه بیش از ۸۵.۶ هزارمیلیارد تومان 
تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج و فرزندآوری به ۳۸۹ هزار نفر از 

متقاضیان پرداخت کرده است.

محمد شیریجیان تصریح کرد: مبلغ پرداخت تسهیلات قرض‌الحسنه 
ازدواج نسبت به مدت مشابه سال قبل، ۶ درصد و پرداخت تسهیلات 

قرض‌الحسنه فرزندآوری، ۵ درصد رشد داشته است.
وی افزود: در راستای اجرای قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت 
و نیز قوانین بودجه سنواتی کل کشور از ابتدای سال جاری تا ۲۹ مرداد 
ماه ۶۹.۰۱ هزارمیلیارد تومان تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج به ۲۰۶ 
هزار نفر از متقاضیان پرداخت شده است. مبلغ پرداختی تسهیلات 
قرض‌الحسنه ازدواج توسط شبکه بانکی نسبت به مدت مشابه سال 

قبل ۶ درصد رشد داشته است.
شیریجیان درخصوص وام فرزندآوری نیز عنوان کرد: از ابتدای 
سال جاری تا ۲۹ مرداد ماه بالغ بر ۱۶.۶۰ هزار میلیارد تومان 
تسهیلات قرض‌الحسنه فرزند به ۱۸۳ هزار نفر از متقاضیان 
پرداخت شده است. مبلغ پرداختی تسهیلات قرض‌الحسنه فرزند 
توسط شبکه بانکی نسبت به مدت مشابه سال قبل ۵ درصد رشد 

داشته است.
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آغاز تخصصی شدن بانک‌ها؛ گره ناترازی 
باز می‌شود؟

خریدار  با توجه به تصویب دستورالعمل اخیر 
بانک مرکزی و آغاز فرآیند تفکیک بانک‌ها 
درراستای تخصصی شدن، بانک‌ها به شش 
دسته »جامع«، »تجاری«، »تخصصی«، 
»پس انداز و تسهیلات مسکن«، »توسعه‌ای« 
و »قرض‌الحسنه« تقسیم می‌شوند که در این 
صورت، هرکدام روش، ساختار و استراتژی 
منحصر به فردی خواهند داشت و نوع 
فعالیت‌های مجاز هر کدام، چگونگی تأمین 
منابع مالی و روش‌های تخصیص آن مشخص 
خواهد شد که به اعتقاد کارشناسان، این اقدام 
بخشی از ناترازی بانک‌ها را نیز برطرف خواهد 

کرد.
 یکی از چالش‌هایی که شبکه و نظام بانکی کشور 
با آن دست و پنجه نرم می‌کند، تعدد بانک‌هایی 
است که همگی یک کار مشترک انجام می‌دهند. 
کافی است که در یک بانک حساب داشته باشید و 
کفایت حساب شما یا به اصطلاحی امتیاز حساب 
شما، در حد مطلوب باشد، فارغ از اینکه، هدف از 
تاسیس آن بانک چه باشد و بانک بیشتر در چه 
حوزه‌هایی فعالیت می‌کند، می‌توانید تهسیلات 
بانکی دریافت کنید. این در حالی است که عدم 
مشخص بودن و حیطه اختیارات فعالیت بانکی 
در بانک‌های عامل، روز به روز آنها را از فعالیت 
تخصصی دور کرده و اکثر بانک‌ها در حوزه‌های 

جامع فعالیت می‌کنند.
البته خالی از لطف نیست که بدانیم بسیاری از 
تسهیلات تکلیفی که بر شبکه بانکی اعمال 
می‌شود به عدم تخصصی بودن بانک‌ها دامن زده 

است. 
برای مثال زمانی که دولت تکلیف می‌کند، 
بانک‌ها مکلف هستند طی یک سال ۲۰۰ هزار 
ملیارد تومان تسهیلات قرض الحسنه در حوزه 
ازدواج و فرزندآوری پرداخت کنند، بانک مکرزی 
مجبور می‌شود برای اینکه ترازنامه برخی از 
بانک‌ها منفی نشود، این تسهیلات تکلیفی را 

میان شبکه بانکی تقسیم کند.

چرا هنوز بانک‌ها تخصصی نیست؟
برای مثال اواخر اردیبهشت ماه سال جاری بود 
که محمدرضا فرزین  رئیس کل بانک مرکزی  
در پاسخ به سوال خبرنگار ایسنا مبنی بر اینکه 
چرا یک بانک که نام آن تخصصی است در حالی 
۳۰۰۰ میلیارد تومان تسهیلات تکلیفی ازدواج و 
فرزندآوری در سال ۱۴۰۳ اعطا کرد، فقط ۴۴۰ 
میلیارد تومان وام در حوزه مسکن محرومین و 
ایثارگران پرداخت کرده است، گفت: متاسفانه 
این موضوع درست است و همین مسئله است که 
بارها گفتم باید به سمت تخصصی شدن بانک‌ها 

حرکت کنیم.
سیاستگذار پولی کشور در تشریح این موضوع 
اظهار کرد: برای مثال اگر قرار است وام ازدواج 
اعطا شود این کار را باید فقط چند بانک انجام 
دهد و نمی‌توان تکلیف کرد که همه بانک‌ها در 
صورت تخصصی شدن، همه نوع تسهیلات را 
ارائه دهند؛ به عبارت دیگر بانک‌های تخصصی 
مکلف خواهند شد تا در حوزه‌های تخصصی 
خود تسهیلات را ارائه دهند. با این حال در رابطه 
با تسهیلاتی مانند ازدواج و فرزندآوری از آنجاکه 
به شبکه بانکی کشور تکلیف می‌شوند، بانک‌ها نیز 
مکلف هستد اعطای تسهیلات در نظام بانکی را 
انجام دهند و بانک مرکزی از نظر قانونی مکلف 
است که این سهمیه را میان همه بانک‌ها تقسیم 

کند.
رئیس کل بانک مرکزی با اشاره به الزام قانون 
برای تخصصی شدن بانک‌ها گفت: موضوع 
تخصصی شدن بانک‌ها جزو قانون برنامه هفتم 
توسعه است و ما مکلف به اجرایی و عملیاتی 
کردن آن هستیم. در حال حاضر در تلاش برای 
تدوین اساسنامه‌های آن بوده و تلاش می‌کنیم 
موضوع تخصصی شدن بانک‌ها عملیاتی شود. 
برای مثال اگر قرار باشد وام ازدواجی پرداخت 

شود باید بانک تخصصی در این حوزه آن را انجام 
دهد.

تسهیلاتی مانند ازدواج و فرزندآوری از آنجاکه به 
شبکه بانکی کشور تکلیف می‌شوند، بانک‌ها نیز 
مکلف هستد اعطای تسهیلات در نظام بانکی را 
انجام دهند و بانک مرکزی از نظر قانونی مکلف 
است که این سهمیه را میان همه بانک‌ها تقسیم 

کند.
البته پیش از این نیز، فرزین در سی و دومین 
همایش سالانه سیاست‌های پولی و ارزی بانک 
مرکزی که با موضوع اعتای حکمرانی پولی و 
بانکی در حال برگزاری شد، به لزوم تخصصی 
شدن بانک‌ها به عنوان یکی از اهداف اصلی 
بانک مرکزی در سال جاری اشاره کرده و گفته 
بود مهم‌ترین موضوعی که در سال جاری اهمیت 
دارد، بحث حکمرانی و قاعده‌بندی و قانون‌مداری 
است و بانک‌ها باید در چارچوب جدید 
طبقه‌بندی شوند که شامل شش بخش »جامع«، 
»تجاری«، »تخصصی«، »پس انداز و تسهیلات 
مسکن«، »توسعه‌ای« و »قرض‌الحسنه« است و 
هر بانکی باید در طبقه بندی جدید خود جای 

بگیرد.
به عقیده بانک مرکزی، از آنجایی که بانک‌ها 
تخصصی نیستند، بسیاری از خدمات را به صورت 
تخصصی ارائه نمی‌دهند و این موضوع باعث شده 
برای طبقه بندی بانک‌ها به وظایف تخصصی، 
برنامه‌ریزی و سیاستگذاری جدید صورت بگیرد 
که این موضوع باعث می‌شود که هر بانک در گروه 
تخصصی خود قرار داشته باشد و بتواند در یک 
حوزه تصخصی فعالیت داشته و خدمات را ارائه 

دهد.
متعاقب این موضوع )۲۷ مردادماه(، بانک مرکزی 
اعلام کرد که دستورالعمل تأسیس، فعالیت 
نحوه اداره و نظارت بر مؤسسات اعتباری، از 
سوی هیات عالی بانک مرکزی تصویب شده 
که مهمترین هدف آن ساماندهی بانک‌ها در 
حوزه‌های تخصصی و نحوه فعالیت آن‌ها در 

طیف‌های تخصصی و مشخص است.
موضوع تخصصی شدن بانک‌ها جزو قانون 
برنامه هفتم توسعه است و ما مکلف به اجرایی و 

عملیاتی کردن آن هستیم.
طبق اعلام بانک مرکزی، بانک‌ها و مؤسسات 
اعتباری غیربانکی موظفند اقدامات لازم 
در راستای اجرایی شدن مقررات حاضر و از 
جمله این‌که مصداق کدام نوع از مؤسسات 
اعتباری بوده یا بنا دارند خود را با کدام یک 
از انواع مؤسسات اعتباری تطبیق دهند، اتخاذ 
و در این خصوص تصمیم‌گیری و برنامه‌ریزی 
لازم را انجام دهند و متعاقب آن، نتایج 
اقدامات و تصمیمات اتخاذ شده را به معاونت 
تنظیم‌گری و نظارت بانک مرکزی اعلام 

کنند.

تخصصی نبودن و دامن زدن 
به ناترازی بانکی

یکی از مسائلی که هر چند وقت یکبار از سوی 
مقامات نظام بانکی کشور، مطرح می‌شود این 
است که شبکه بانکی کشور میراث‌دار، تکالیفی 
شده که باعث می‌شود همه بانک‌ها مکلف شوند 
به میزانی در اعطای این تکالیف قانونی و دولتی 
سهیم باشند و اگرچه به صراحت تسهیلات 
تکلیفی به عنوان یکی از موانع تخصصی شدن 
بانک‌ها مطرح نشده، اما از این مباحث می‌توان 
نتیجه گرفت تسهیلاتی که دولت بر آنها تکلیف 
می‌کند باعث می‌شود شبکه بانکی نتواند آنگونه 
که باید در بخش‌های تخصصی وظیفه اصلی خود 

یعنی تامین مالی را انجام دهد.
برای مثال بیایید تصور کنیم که بانک مسکن 
جای اینکه تمام منابع خود را صرف توسعه 
ساخت مسکن و حمایت برای خرید مسکن کند، 
سالانه مکلف است بخشی از منابع خود را صرف 
اعطای تسهیلات تکلیفی قرض الحسنه مانند 

ازدواج و فرزندآوری کند. یا اینکه برای مثال دوم، 
تصور کنید که بانکی مانند توسعه صادرات، جای 
اینکه تسهیلات و منابع خود را صرف حمایت 
از تولیدکنندگان، رشد اقتصادی و در نهایت 
افزایش صادرات کند، مکلف می‌شود بخشی از 
منابع خود را به تسهیلات تکلیفی، اختصاص 

دهد.
مثال‌هایی از این دست است که شبکه بانکی را 
با ناترازی‌هایی روبرو می‌کند که هر چند سال 
یکبار زمزمه انحلال برخی از بانک‌ها یا موسسات 
اعتباری مطرح می‌شود و در نهایت با انحلال یا 
ادغام آنها در یک بانک بزرگتر، به سرانجام 
می‌رسد که درمان مناسبی برای اصلاح سیستم 
بانکی کشور نیز به حساب نمی‌آید. مشکل 
بزرگ‌تر آنجاست که زمانی که یک بانک ناتزار 
در یک بانک بزرگتر اذغام می‌شود )نمونه‌ای که 
طی سال‌های گذشته چند بار رخ داد( بسیاری از 
مشکلات خود را به بانک جدید منتقل می‌کند 
و شاید در نهایت به عدم کفایت سرمایه بانک 

بزرگتر در بلند مدت نیز دامن بزند.

چرا باید بانک‌ها تخصصی شوند؟
پاسخ این سوال که چرا باید بانک‌ها تخصصی 
شوند؛ خود در سوال دیگری نهفته است که چرا 
نباید شبکه بانکی به صورت تخصصی کار کند و 

حیطه کاکردی هر بانک مشخص باشد.
زمانی که یک بانک ناتزار در یک بانک بزرگتر 
اذغام می‌شود )نمونه‌ای که طی سال‌های گذشته 
چند بار رخ داد( بسیاری از مشکلات خود را به 
بانک جدید منتقل می‌کند و شاید در نهایت به 
عدم کفایت سرمایه بانک بزرگتر در بلند مدت 

نیز دامن بزند.
وقتی بانک‌ها تخصصی باشند، هرکدام روش، 
ساختار و استراتژی منحصر به فردی را دنبال 
می‌کنند که براساس آن مشخص می‌شود که 
چه نوع فعالیت‌هایی برای آنها مجاز است، منابع 
مالی‌شان چگونه تامین می‌شود و این منابع را به 
چه روش‌هایی اختصاص می‌دهند. در نتیجه، بعد 
از تخصصی شدن بانک‌ها، نظارت بر آنها ساده‌تر 
می‌شود و می‌توان برای هر نوع بانک، مقررات و 

چارچوب‌های نظارتی مشخصی تعیین کرد.
گذشته از این، تخصصی شدن به معنای 
تمرکز بر ارائه خدمات مالی خاصی است که 
به نیازهای مشخص مشتریان پاسخ می‌دهد. 
این فرآیند شامل ایجاد واحدهای تخصصی 
در بانک‌هاست که هرکدام به حوزه‌ای 
خاص، مانند بانکداری شرکتی، بانکداری 
سرمایه‌گذاری یا بانکداری خرده‌فروشی 
می‌پردازند که با تحقق این هدف، موسسات 
مالی می‌توانند پتانسیل بیشتری در 

بهینه‌سازی منابع خود داشته باشند.
در ماده ۹ قانون برنامه هفتم توسعه نیز به 
صراحت آمده است که بانک مرکزی مکلف 
است در چارچوب قوانین تا پایان سال اول برنامه 
)امسال(، دستورالعمل تاسیس، فعالیت، نحوه 
اداره و نظارت بر مؤسسات اعتباری را به تفکیک 
انواع، شامل »جامع«، »تجاری«، »تخصصی«، 
»پس انداز و تسهیلات مسکن«، »توسعه‌ای« و 
»قرض‌الحسنه«، متناسب با ماهیت و مقتضیات 
خاص هر یک تهیه و پس از تصویب در هیات 

عالی بانک مرکزی، ابلاغ نماید.
در نهایت باتوجه به اینکه موضوع تخصصی شدن 
بانک‌ها جزو قانون برنامه هفتم توسعه است و 
بانک مرکزی مکلف به اجرا و عملیاتی کردن آن 
است، همانطور که در ابتدای گزارش به آن اشاره 
شد، اخیرا بانک مرکزی، دستورالعمل تأسیس، 
فعالیت، نحوه اداره و نظارت بر مؤسسات اعتباری 
را تصویب کرد که با تصویب این دستورالعمل، 
فرآیند تفکیک بانک‌ها به موسسات اعتباری 
جامع، تجاری، تخصصی، قرض الحسنه، 
توسعه‌ای و مؤسسات پس‌انداز و تسهیلات 

مسکن آغاز می‌شود.
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